



Совет Безопасности

Семьдесят шестой год

Предварительный отчет

8923-е заседание

Четверг, 9 декабря 2021 года, 15 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Абарри/г-н Усман. (Нигер)

Члены:

Китай	г-н Лян Хэнчжу
Эстония	г-жа Лезга Пийскоп
Франция	г-жа Гольдштейн
Индия	г-н Сетиа
Ирландия	г-н Галлахер
Кения	г-жа Муигаи
Мексика	г-жа Буэнростро Массье
Норвегия	г-жа Трануэй
Российская Федерация	г-н Чумаков
Сент-Винсент и Гренадины	г-жа Джоунз
Тунис	г-н Шериф
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-жа Этли
Соединенные Штаты Америки	г-жа Макэллиготт
Вьетнам	г-н Хо Тхе Нам Фан

Повестка дня

Поддержание международного мира и безопасности

Безопасность в контексте терроризма и изменения климата

Письмо Постоянного представителя Нигера при Организации
Объединенных Наций от 30 ноября 2021 года на имя Генерального
секретаря (S/2021/988)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

21-38594 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание возобновляется в 15 ч 05 мин.

Председатель (*говорит по-французски*): Я хотел бы напомнить всем ораторам о необходимости ограничивать продолжительность своих выступлений четырьмя минутами, с тем чтобы Совет мог оперативно завершить свою работу. По истечении четырех минут на ободке микрофона начнет мигать красный сигнал, предупреждая оратора, что пора завершать свое выступление.

Сейчас я предоставляю слово представителю Египта.

Г-н Махмуд (Египет) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поздравить моего дорогого брата Постоянного представителя Нигера посла Абду Абарри со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в декабре. Кроме того, я хотел бы выразить признательность за предпринятую Нигером инициативу провести сегодняшние открытые прения.

Мы твердо привержены делу преодоления вызовов, порождаемых изменением климата, и считаем, что Генеральная Ассамблея, Экономический и Социальный Совет, а также соответствующие международные конвенции, особенно Рамочная конвенция Организации Объединенных Наций об изменении климата (РКИКООН) и Парижское соглашение об изменении климата, сохраняют свой первоначальный круг ведения, предполагающий борьбу с климатическим кризисом во всех его проявлениях, и обладают потенциалом для выработки необходимых для этого решений. Вместе с тем, поскольку изменение климата, как широко признается, является движущей силой и фактором усиления конфликтов и сказывается на мире и стабильности в ряде регионов по всему миру, важно затронуть тему все более тесной взаимосвязи между терроризмом, изменением климата и безопасностью.

Совершенно ясно, что международный терроризм представляет собой угрозу для международного мира и безопасности согласно соответствующим резолюциям Совета Безопасности, в частности резолюции 1373 (2001). В этой связи международное сообщество предпринимает четкие и конкретные усилия в целях принятия коллективных мер реагирования на международный терроризм с помощью множества существующих резолюций Совета и Глобальной контртеррористической страте-

гии Организации Объединенных Наций. Осознавая данный факт, Египет всегда выступал за более активное международное сотрудничество в целях борьбы с этой угрозой.

Как терроризм, так и изменение климата представляют собой ключевые глобальные проблемы трансграничного характера. Кроме того, очевидна взаимосвязь между неблагоприятными последствиями изменения климата и деградацией окружающей среды, с одной стороны, и условиями, способствующими терроризму и экстремизму, с другой. Связь между последствиями изменения климата, такими как нехватка воды, повышение уровня моря, опустынивание, деградация земель и утрата биоразнообразия, а также другими условиями, способствующими терроризму, включая нищету и безработицу, создает благодатную почву для осуществления террористическими группами вербовки новых членов и распространения радикальных идей. В результате возникает многоаспектная угроза для безопасности человека.

Из-за различных экстремальных погодных явлений, связанных с изменением климата, Африка сталкивается с трудностями беспрецедентного характера. К таким явлениям относятся внезапные паводки, обильные дожди, лесные пожары, оползни и сильные засухи — все они приводят к перемещению и миграции населения и гибели тысяч людей. В этих условиях недавний рост террористической активности в различных регионах континента можно считать наглядным примером того, каким образом террористические организации могут использовать в своих целях проблемы, обусловленные изменением климата, для расширения своих операций и деятельности. В свете всего этого Египет считает, что усилия по борьбе с терроризмом и решению проблем, вызванных изменением климата, должны надлежащим образом координироваться для повышения эффективности наших коллективных и сплоченных действий, направленных на устранение всех указанных факторов этих серьезных угроз.

В этой связи удовлетворение потребностей развивающихся стран в области адаптации к изменению климата будет оказывать превентивное действие на распространение терроризма. В некоторых сложных ситуациях использование чисто технических подходов к адаптации к изменению климата не позволит справиться с социально-экономическими

переменными, которые способствуют возникновению конфликта. Поэтому деятельность по такой адаптации с учетом возможности конфликта, выходящая за рамки технических мер реагирования, должна включать в себя разработку междисциплинарных проектов по наращиванию комплексной устойчивости к последствиям изменения климата и связанным с ним угрозам для безопасности.

В заключение следует отметить, что Египет по-прежнему в полной мере привержен решению проблемы безопасности в контексте терроризма и изменения климата. Кроме того, мы с нетерпением ожидаем проведения у нас в стране в 2022 году двадцать седьмой сессии Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата, в ходе которой мы продолжим свою глобальную работу по выработке конкретных итоговых документов по вопросам изменения климата в целях обеспечения устойчивого развития всех развивающихся стран и обеспечения в этих странах мира, безопасности, стабильности и процветания.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Мальты.

Г-жа Фрейзьер (Мальта) (*говорит по-английски*): Мальта благодарит Нигер за организацию этих прений высокого уровня, посвященных двум явлениям, которые четко характеризуют современный мир.

Мальта решительно осуждает нападение на автоколонну миротворцев Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали, и мы выражаем свои искренние соболезнования семьям погибших. Мы подчеркиваем важность обеспечения безопасности и защиты миротворцев, которые действуют в сложных условиях.

Угрозы, связанные с терроризмом и изменением климата, многогранны и имеют долгосрочные последствия для наших обществ, экономических систем и окружающей среды. Они представляют опасность для международного мира и безопасности и требуют принятия согласованных на глобальном уровне мер. Система Организации Объединенных Наций, в том числе Совет Безопасности, вносит активный вклад в создание глобальных рамок, которые позволили бы поддержать усилия международного сообщества по анализу угрозы со

стороны терроризма и борьбе с ней. Принятие резолюции 1373 (2001) и создание Контртеррористического комитета и его Исполнительного директората позволили укрепить наш потенциал по оценке этой угрозы и текущих тенденций и адаптации наших политических мер реагирования. Такая работа помогает государствам-членам выявлять пробелы и осуществлять соответствующие резолюции Совета Безопасности. Контртеррористическое управление Организации Объединенных Наций и Глобальная контртеррористическая стратегия Организации Объединенных Наций также являются незаменимыми инструментами, координирующими наши усилия по борьбе с терроризмом в рамках всех основных направлений деятельности Организации Объединенных Наций.

Последние события, касающиеся борьбы с терроризмом, указывают на важную роль, которую новые технологии играют в распространении проповедующих насилие идеологий. На усилия по изменению тенденций и моделей распространения насильственного экстремизма также влияют ограничения, введенные в связи с пандемией коронавируса заболевания. Считаем, что, для того чтобы государства-члены могли принимать меры реагирования на меняющиеся реалии, крайне необходимо продолжать налаживать многостороннее сотрудничество. За последний год участились нападения и активизировалась террористическая деятельность, причем тенденция к росту сохраняется и сейчас, особенно в Африке. Этот факт вызывает тревогу и заслуживает самого пристального внимания со стороны международного сообщества.

Еще одна проблема, которая волнует всех нас и требует решительных и согласованных ответных мер со стороны международного сообщества, — это изменение климата. Двадцать шестая сессия Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата закрепила представление о том, что изменение климата способствует многократному увеличению факторов риска. Террористическая деятельность, особенно в Сахельском регионе, также может быть связана с климатическими факторами. Поскольку в дополнение к изменению климата наблюдается устойчивый рост населения, наводнения или засухи могут привести к истощению природных ресурсов и, следовательно, обострить конкуренцию за них. Зачастую это приводит к беспорядкам и в конечном

итоге к образованию вакуума, которым могут воспользоваться террористические группы. А это, в свою очередь, может способствовать дальнейшему ухудшению состояния окружающей среды. Чтобы окончательно разорвать взаимосвязь между изменением климата и терроризмом, нам необходимо также рассмотреть вопросы искоренения нищеты и обеспечения устойчивого экономического роста. Чаще всего люди вступают в террористические группы ради потенциального альтернативного источника дохода.

Изменение климата влияет на всех, причем особенно сильно на женщин и девочек, и в сочетании с проявлениями терроризма и насильственного экстремизма может привести к разрушительным последствиям. Чтобы противостоять этим насущным проблемам, необходимо предоставить женщинам возможность быть услышанными. Для этого существует повестка дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности. Необходимо создать на местах такие условия, которые способствовали бы полноценному, равноправному и конструктивному участию женщин и девочек в решении таких проблем, как изменение климата и терроризм.

В случае бездействия изменение климата продолжит создавать угрозу безопасности, беспрецедентные последствия которой испытают на себе те, кто находится на передовой, особенно африканские страны и малые островные развивающиеся государства. Поэтому, если Мальте выпадет честь работать в Совете в период 2023–2024 годов, мы включим климат и безопасность в число наших приоритетных направлений деятельности. Мальта также благодарит Ирландию и Нигер за их бесценную работу над проектом резолюции по климату и безопасности, к числу соавторов которого мы были рады присоединиться. Рассчитываем на принятие этого важного проекта резолюции Советом Безопасности на следующей неделе.

Любая стратегия по предотвращению терроризма и борьбе с ним должна приводиться в соответствие с нашими коллективными усилиями по комплексному решению проблемы изменения климата, а также по предвосхищению и смягчению его последствий. Взаимосвязь между климатом и терроризмом должна побудить нас к согласованному поиску решений этих, казалось бы, отдельных вопросов.

Председатель (*говорит по-французски*): Слово имеет представитель Филиппин.

Г-н Манало (Филиппины) (*говорит по-английски*): Поздравляем Нигер с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности.

Будучи государством-архипелагом, Филиппины считают взаимосвязь между климатом и безопасностью чрезвычайно важным вопросом, касающимся самого нашего существования. В нашей стране есть множество низинных прибрежных зон и жилых районов, которым постоянно угрожают неблагоприятные погодные явления, вызываемые изменением климата. Борьба с терроризмом сама по себе является сложнейшей задачей. Изменение климата в сочетании с терроризмом может обострить давно существующую напряженность и усугубить факторы, традиционно провоцирующие конфликты, такие как нищета, политическая нестабильность, непродуманная внутренняя политика и иностранное вмешательство. Стихийные бедствия могут ослабить государства, чем могут воспользоваться террористы для достижения своих целей. Хотел бы подчеркнуть следующие моменты.

Во-первых, важно разработать более эффективные стратегии оценки рисков и смягчения последствий бедствий, вызванных изменением климата. Хотя на Филиппины приходится менее 0,5 процента глобальных выбросов, на недавней двадцать шестой сессии Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата мы поставили самую смелую национальную цель, взяв на себя обязательство сократить выбросы парниковых газов на 75 процентов к 2030 году. В настоящее время мы также занимаемся осуществлением и постоянным улучшением комплексного плана снижения рисков стихийных бедствий и управления ими.

Во-вторых, незаменимым инструментом является международное сотрудничество. Изменение климата не знает границ, но мы не можем контролировать действия и бездействие за пределами нашей территории. Настоятельно необходимо укреплять взаимодействие между государствами путем углубления международного сотрудничества. На региональном уровне Филиппины оказывают гуманитарную помощь в рамках деятельности Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), которая расширяет свое сотрудничество с другими

государствами в соответствии с подходом «Единая АСЕАН — единый ответ». На международном уровне мы привержены реализации Сендайской рамочной программы по снижению риска бедствий и Парижского соглашения об изменении климата.

В-третьих, необходимо руководствоваться нормами международного права. Влияние изменения климата на существование государств и безопасность имеет далеко идущие последствия. Речь идет, помимо прочего, об утрате территории, перемещении населения и сопутствующей ему напряженности, связанной с доступом к ресурсам, средствам к существованию и услугам. Что касается повышения уровня моря, то Филиппины поддерживают работу Комиссии международного права, особенно в отношении принципа *uti possidetis juris* — доктрины, предусматривающей неизменность морских границ. Правовая стабильность, безопасность, определенность и предсказуемость международного права обуславливают целесообразность этого подхода.

В-четвертых, уязвимые для климатических изменений страны, такие как Филиппины, должны получать необходимую поддержку и ресурсы от тех, кто несет наибольшую ответственность за климатический кризис, чтобы мы могли направлять более значительные объемы наших национальных ресурсов на устранение более традиционных причин конфликтов.

Наконец, необходимо укреплять структуры и устранять факторы уязвимости, на которых в первую очередь сказываются последствия климатических явлений и которыми могут воспользоваться негосударственные субъекты, такие как террористы. Контртеррористические стратегии и планы действий на национальном, региональном или глобальном уровнях должны включать аспекты изменения климата.

Я хотел бы подчеркнуть, что Совет Безопасности должен сосредоточиться на рассмотрении проблем в области безопасности, вызываемых изменением климата и терроризмом, и воздержаться от решения климатических вопросов, которые обсуждаются в рамках таких документов, как Рамочная конвенция Организации Объединенных Наций об изменении климата. Совету необходимо тщательно изучить развитие взаимосвязи между изменением климата и терроризмом. При устранении связанных с климатом рисков в области безопасности

также крайне важно, чтобы все государства-члены участвовали в принятии решений о механизмах и правовых основах, которые в конечном итоге могут быть введены в действие Организацией Объединенных Наций. Эти моменты должны учитываться в рамках любого решения Совета Безопасности по рассматриваемому вопросу.

Председатель (*говорит по-французски*): Слово имеет представитель Швейцарии.

Г-жа Берисвиль (Швейцария) (*говорит по-французски*): Г-н Председатель, Швейцария благодарит Вас за организацию этих открытых прений и воздает должное Нигеру за важный вклад, который он внес в работу Совета Безопасности за последние два года.

Задачи, связанные с борьбой с терроризмом и влиянием изменения климата на мир и безопасность в Сахеле, носят сложный характер и требуют согласованных действий. Члены Совета обратили на это внимание в ходе своего последнего визита в Мали и Нигер. За последнее десятилетие от связанных с климатом стихийных бедствий пострадало около 4 миллиардов человек во всем мире. И масштабы этой катастрофы будут только расти. В этой связи Совет мог бы создать согласованный механизм действий и принять тематический проект резолюции, который получил бы поддержку Швейцарии. Швейцария присоединяется к заявлению, которое будет сделано от имени Группы друзей по вопросам изменения климата и безопасности. Кроме того, мы хотели бы привлечь внимание к трем направлениям работы Совета.

Во-первых, стихийные бедствия, усугубляемые изменением климата, уже сегодня вызывают множество потрясений, включая перемещение населения, которые могут спровоцировать напряженность и конфликты. Их последствия особенно сильно ощущаются женщинами, детьми и наиболее уязвимыми группами населения. Принимая меры по устранению последствий изменения климата для безопасности, Совет Безопасности должен опираться на нормы международного права и принцип верховенства права. В целом по-прежнему важно не допустить повышения температуры в мире больше, чем на 1,5°C, чтобы снизить частоту и интенсивность стихийных бедствий и дать возможность человечеству адаптироваться к изменению климата.

Во-вторых, с изменением климата кратно возрастают факторы риска. Швейцария приветствует тот факт, что ряд миротворческих и специальных политических миссий, в том числе в Сахеле, включили в свои мандаты задачи, связанные с последствиями изменения климата. Обусловленные изменением климата риски для безопасности должны в достаточной степени и более систематически учитываться в мандатах операций по поддержанию мира, а также в контексте переходных процессов и свертывания операций. Для достижения этой цели Совет должен и далее использовать ресурсы системы Организации Объединенных Наций, а также опираться на консультативную роль Комиссии по миростроительству. Выработке новых подходов, которыми Совет может руководствоваться в своих усилиях, способствует сотрудничество с научными кругами, гражданским обществом и региональными организациями. Так, в рамках повестки дня Африканского союза в области мира и безопасности учитываются обусловленные изменением климата риски для безопасности.

В-третьих, Совету отведена роль находить выход в ситуациях повторяющихся конфликтов и не допускать возникновения терроризма и насильственного экстремизма. Швейцария решительно осуждает терроризм во всех его формах. Крайне важно, чтобы разработка и осуществление мер по борьбе с терроризмом проходили в строгом соответствии с нормами международного права, в частности международного права прав человека и международного гуманитарного права. При разработке таких мер Совет должен в первую очередь обеспечить, чтобы они не имели негативных последствий для гуманитарной деятельности.

Как один из кандидатов в члены Совета Безопасности Швейцария твердо привержена борьбе с негативными последствиями изменения климата для мира и безопасности. Мы продолжаем принимать активное участие в обеспечении того, чтобы люди могли жить в безопасных и достойных условиях.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Люксембурга.

Г-н Маас (Люксембург) (*говорит по-французски*): Люксембург благодарит председательствующую в Совете делегацию Нигера за организацию этих важных открытых прений в Совете Безопасности. Мы

также благодарим Генерального секретаря, президента Нигера и глав Комиссии Африканского союза и Комиссии по бассейну озера Чад за то, что они внесли свой вклад в эти прения, поделившись с нами своими соображениями.

Люксембург полностью присоединяется к заявлениям, которые будут сделаны от имени Группы друзей по вопросам изменения климата и безопасности, а также наблюдателем от Европейского союза. Позвольте мне сделать несколько дополнительных замечаний в своем национальном качестве.

Все чаще всесторонние научные исследования устанавливают причинно-следственную связь между процессом истощения ресурсов, ускоряющимся в связи с изменением климата в частности, и возникающей напряженностью в ряде регионов мира. В частности, в Сахельском регионе, где отмечаются рост населения и все более ограниченный доступ к природным ресурсам, изменение климата является причиной повышения уязвимости населения. По оценкам, температура в Сахеле повышается в 1,5 раза быстрее, чем в остальном мире.

Изменение климата является одной из причин исчезновения плодородных земель и водных ресурсов, что, в свою очередь, приводит к усилению конкуренции за доступ к этим ресурсам между общинами, а это усиливает напряженность и риск возникновения конфликтов в экологически нестабильных районах. Предоставление сельским жителям доступа к правам на их сельскохозяйственные земли и пастбища, с тем чтобы они могли вкладывать силы и средства в их освоение и неистощительное ведение на них сельского хозяйства, а также оказание им помощи в восстановлении экосистем, подвергшихся деградации, способствовали бы не только предотвращению конфликтов, но и сокращению масштабов нищеты и достижению устойчивого развития. Решить проблемы в долгосрочной перспективе можно только в случае устранения их первопричин.

Существуют убедительные доказательства того, что террористические группы в Сахеле целенаправленно ведут вербовку молодых бойцов среди представителей наиболее обездоленных сегментов общества. Для решения этой проблемы международное сообщество должно принять меры на двух уровнях: во-первых, необходимо поддерживать создание эффективных и демократических институтов для обеспечения инклюзивного и справедливого управления

природными ресурсами, а во-вторых, необходимо и далее укреплять потенциал сил безопасности, с тем чтобы пострадавшие государства могли более эффективно бороться с терроризмом. Люксембург вносит свой вклад в эти усилия. Будучи одним из ведущих партнеров в деле развития систем водоснабжения и водоотведения Нигера, Люксембург сотрудничает с властями Нигера в целях повышения качества предоставляемых всему населению услуг общественного водоснабжения в нестабильных районах, в рамках чего наша страна в рамках «восходящего» подхода к сотрудничеству способствует укреплению институтов на местном уровне.

Кроме того, мы наряду с Европейским институтом мира и рядом местных субъектов планируем поддержать проект, реализация которого будет проходить в регионе Липтако-Гурма, расположенном на границе Буркина-Фасо, Мали и Нигера, и который будет направлен на изучение различных моделей управления природными ресурсами, выявление важнейших факторов успеха и, соответственно, содействие применению этих моделей в других регионах.

С учетом бесспорной взаимосвязи между негативными последствиями изменения климата и международным миром и безопасностью считаем необходимым, чтобы при проведении анализа и принятии мер Совет Безопасности, миссии по поддержанию мира и специальные политические миссии учитывали последствия изменения климата для безопасности.

Люксембург, как и многие государства-члены, настоятельно призывает Совет уделить должное внимание взаимосвязи между климатом, природными ресурсами и безопасностью. В этой связи мы приветствуем представленный Ирландией и Нигером проект резолюции по вопросу о климате и безопасности. Люксембург решил присоединиться к числу авторов этого важного проекта резолюции, который, как мы надеемся, вскоре будет принят Советом Безопасности.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Германии.

Г-жа Лендертсе (Германия) (*говорит по-английски*): Для меня большая честь выступить с этим заявлением от имени Группы друзей по вопросам изменения климата и безопасности, в которую входят почти 60 членов из всех регионов мира, которые сталкиваются с общей проблемой.

Изменение климата — это определяющий вызов нашего времени. В частности, последствия изменения климата представляют собой серьезную угрозу для мира, безопасности, стабильности и процветания и эффективного осуществления прав человека, а в отдельных случаях — для самого существования государств и жизни их граждан. Поэтому мы решительно приветствуем тот факт, что Совет Безопасности уделяет все больше внимания этой угрозе, и выражаем признательность Нигеру как Председателю Совета за организацию этих важных прений.

Важной вехой стала двадцать шестая сессия Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата. Мир объединился, чтобы ограничить глобальное потепление, и теперь мы все должны проявить упорство и активизировать усилия, с тем чтобы не допустить повышения температуры более чем на 1,5°C. В то же время очевидно, что процесс изменения климата уже запущен, ведь последствия изменения климата уже ощущаются по всему миру. Хотя мы делаем все возможное для смягчения негативных последствий изменения климата, нам также необходимо к ним подготовиться. В частности, мы должны делать больше для укрепления потенциала стран в плане адаптации к последствиям изменения климата, а также для предотвращения дестабилизации обстановки в странах и целых регионах в связи с изменением климата, что в конкретных обстоятельствах может привести к возникновению новых вооруженных конфликтов и обострению существующих, а также способствовать созданию питательной среды для распространения насильственного экстремизма и терроризма. Совет Безопасности призван играть ключевую роль в этом отношении.

Для создания устойчивых к изменению климата структур, работающих на поддержание мира и стабильности, срочно требуются гораздо более согласованные международные усилия, и в этой связи мы приветствуем активную работу Африканского союза и недавнее знаковое решение по вопросу о климате, принятое Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе. Вся система Организации Объединенных Наций должна заниматься решением этой проблемы на всех подходящих площадках и в рамках всех соответствующих мандатов. Организация Объединенных Наций уже проводит важную работу в этой области. Так, возможности системы Организации Объединенных Наций

в плане изучения и устранения пагубных последствий изменения климата для мира и безопасности расширяет механизм климатической безопасности, который является одним из примеров эффективно-го межведомственного сотрудничества. В докладе Генерального секретаря «Наша общая повестка дня» (A/75/982) содержится справедливый призыв уделять более пристальное внимание воздействию изменения климата на мир и безопасность.

Совет Безопасности несет главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности. Мы приветствуем прогресс, достигнутый в этом отношении, в частности то, что все больше мандатов миротворческих и специальных политических миссий разрабатываются с учетом последствий изменения климата. Неоценимую роль в создании информационной базы для деятельности Совета играет работа Неофициальной группы экспертов по вопросам климата и безопасности, в состав которой входят члены Совета. Вместе с тем необходимо сделать еще больше для принятия более структурированного и систематического подхода и создания необходимых инструментов, которые позволят Организации Объединенных Наций внести свой вклад в предотвращение и урегулирование конфликтов, по крайней мере частично вызванных последствиями изменения климата.

Поэтому мы решительно приветствуем представленный тематический проект резолюции. Настоятельно призываем Совет оперативно принять его. Он обеспечит столь необходимую основу для воплощения предложений, которые неоднократно представляла Группа друзей, в реальные действия, что повысит эффективность усилий Организации Объединенных Наций по анализу рисков, наращиванию потенциала и оперативному реагированию.

Изменение климата представляет собой угрозу международному миру и безопасности, с которой ни одна страна не сможет справиться в одиночку. Действовать нужно вместе, и действовать нужно сейчас. Совет Безопасности должен выполнить свою главную обязанность по устранению угроз международному миру и безопасности, возложенную на него Уставом Организации Объединенных Наций. Совету следует принять проект резолюции, который позволит ему рассмотреть пути устранения угроз миру и безопасности, которые возникают и будут и далее возникать в связи с изменением климата.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Европейского союза в его качестве наблюдателя.

Г-н Гонцато (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени Европейского союза (ЕС) и его государств-членов. К этому заявлению присоединяются страны-кандидаты Республика Северная Македония, Черногория, Сербия и Албания; страна-участница Процесса стабилизации и ассоциации и потенциальный кандидат Босния и Герцеговина; а также Украина, Республика Молдова и Грузия.

(*говорит по-французски*)

Позвольте мне поблагодарить Нигер за организацию этих открытых прений и за предоставленную нам возможность внести свой вклад в эту сложную дискуссию.

(*говорит по-английски*)

Как подчеркивается в докладе Генерального секретаря «Наша общая повестка дня» (A/75/982), изменение климата способствует нестабильности и влияет на жизненные уклады, доступ к ресурсам и тренды людской мобильности. Для принятия эффективных мер реагирования необходимо более тесно сотрудничать на всех уровнях в рамках таких направлений деятельности Организации Объединенных Наций, как права человека, развитие и мир и безопасность. Кроме того, мы не должны забывать о взаимосвязи между этими вопросами и гендерным неравенством, а также о настоятельной необходимости продолжать вовлекать молодежь в обсуждение и процессы принятия решений, поскольку она в наибольшей степени ощутит на себе последствия изменения климата. Мы продолжаем призывать к разработке всеобъемлющей информационной базы для всестороннего учета климатических и экологических факторов риска в ходе оценки угроз миру и безопасности и принятия мер в целях их регулирования, в том числе такого фактора, как радикализация, ведущая к терроризму и насильственному экстремизму.

Мы хотели бы вновь заявить о том, что поддерживаем принятие проекта резолюции Совета Безопасности по вопросам климата и безопасности. Он предоставляет Совету возможность в рамках своего мандата укрепить свою способность лучше понимать и устранять связанные с изменением климата

риски для безопасности. В этой связи мы также приветствуем работу Неофициальной группы экспертов по вопросам климата и безопасности и Группы друзей по вопросам климата и безопасности. Через свой механизм климатической безопасности система Организации Объединенных Наций добивается значительных успехов в деле учета аспектов, касающихся климата и безопасности, в рамках осуществляемой в ходе полевых миссий деятельности по анализу, планированию и практической реализации мер. Мы призываем Организацию Объединенных Наций продолжать разработку амбициозных мер по смягчению последствий изменения климата и адаптации к нему в рамках полевых миссий.

Для того чтобы не допустить превращения опасностей в катастрофы, необходимо повышать уровень устойчивости к ним. В рамках Европейского «зеленого курса» ЕС наращивает свой адаптационный потенциал, повышает уровень устойчивости и снижает уязвимость с помощью новой, более амбициозной стратегии ЕС по адаптации к изменению климата, которая была принята ранее в этом году. В связи с этим ЕС и его государства-члены вновь подтверждают свою приверженность дальнейшему учету климатических и экологических факторов и рисков в рамках нашего стратегического взаимодействия со странами-партнерами и разработке превентивных мер, таких как системы раннего предупреждения. Это особенно актуально для нашей работы с африканскими партнерами — в соответствии с нашими стратегиями для таких регионов, как Сахель, бассейн озера Чад и Африканский Рог.

ЕС тесно сотрудничает с африканскими странами, стремясь поддерживать их усилия по достижению мира, безопасности и развития. Прекрасным примером нашей деятельности на стыке вопросов климата и безопасности является наш проект «FREXUS», направленный на повышение уровня безопасности и устойчивости к изменению климата в нестабильных условиях с помощью взаимосвязанных усилий по обеспечению водной, энергетической и продовольственной безопасности в Мали, Нигере и Чаде. Европейский союз будет и далее изучать пути укрепления взаимодействия с Африканским союзом (АС) и трехстороннего сотрудничества между ЕС, АС и Организацией Объединенных Наций в интересах решения этих важнейших задач.

Наконец, мы должны проследить за тем, чтобы разрабатываемая нами политика была основана на фактических данных. Мы подчеркиваем важность дальнейшего анализа взаимосвязи между климатическими факторами и терроризмом, с тем чтобы в наших стратегиях учитывался опыт сообществ, подвергающихся наибольшему риску, и чтобы они не носили контрпродуктивный характер. Мы должны иметь в своем распоряжении наиболее подходящие инструменты для решения стоящих перед нами задач. Европейский союз и его государства-члены заявляют о своей готовности и впредь вносить вклад в обсуждение этой важной темы.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Италии.

Г-н Массари (Италия) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы заявить о солидарности с Нигером и Объединенными силами Сахельской группы пяти и выразить им поддержку в свете террористических актов, совершенных в минувшее воскресенье. Я также выражаю глубочайшие соболезнования семьям миротворцев, павших жертвами вчерашнего террористического нападения на Многопрофильную комплексную миссию Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали.

Италия благодарит Нигер за организацию этих своевременных прений и присоединяется к заявлениям, сделанным представителем Германии от имени Группы друзей по вопросам климата и безопасности и наблюдателем от Европейского союза.

Неблагоприятные последствия изменения климата представляют собой серьезную угрозу для международного мира и безопасности. Нам всем необходимо активизировать усилия по привлечению более пристального внимания Совета Безопасности к взаимосвязи между климатом и безопасностью и ее влиянию на распространение терроризма. Изменение климата многократно усиливает существующие угрозы и приводит к неблагоприятным экологическим и экономическим последствиям, усугубляющим существующие факторы социальной уязвимости. Более интенсивные и частые экстремальные погодные явления во многих частях мира подрывают способность людей, особенно тех, кто сталкивается с ситуациями вооруженного конфликта, насилием и нестабильностью, справляться с климатическими потрясениями, которые влекут за собой трагические гуманитарные последствия.

Кроме того, изменение климата зачастую провоцирует обострение внутренних конфликтов и вынуждает часть населения мигрировать. Эти явления, даже если они напрямую не связаны с международным терроризмом, способствуют созданию благодатной почвы для насильственного экстремизма.

Поэтому между изменением климата и ухудшением ситуации в плане безопасности существует бесспорная связь. Во многих районах Африканского континента и Ближнего Востока изменение климата уже приводит к серьезным последствиям с точки зрения безопасности. В странах, страдающих от опустынивания и ухудшения состояния окружающей среды, наблюдается рост террористической активности. Для борьбы с коренными причинами терроризма и его постоянно усиливающимися неблагоприятными последствиями в регионах, затронутых изменением климата, жизненно важно укреплять взаимодействие членов международного сообщества, особенно в зонах конфликтов и в постконфликтных ситуациях, с тем чтобы содействовать предоставлению основных услуг местному населению.

Италия вносит свой вклад в реализацию ряда международных программ, направленных на повышение устойчивости сообществ, пострадавших от терроризма, в частности в деятельность Глобального фонда для работы с населением и усиления его сопротивляемости, который поддерживает местные инициативы по устранению факторов, способствующих насильственному экстремизму. Кроме того, мы твердо убеждены в том, что роль миссий Организации Объединенных Наций по поддержанию мира не может ограничиваться военными мерами. При разработке мандатов миротворческих миссий мы должны придерживаться комплексного подхода, который обеспечивал бы эффективное и устойчивое выполнение таких мандатов на местах, в том числе это касается последствий деятельности миссий для окружающей среды. По этой причине в феврале 2018 года вместе с Бангладеш мы создали Группу друзей по руководству экологическим менеджментом на местах, которая занимается уменьшением воздействия миссий Организации Объединенных Наций по поддержанию мира на окружающую среду.

В заключение я хотел бы заявить о том, что Италия поддерживает более активное сотрудниче-

ство по вопросам изменения климата, безопасности и борьбы с терроризмом в рамках всех органов Организации Объединенных Наций, прежде всего в Совете Безопасности, который несет главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Португалии.

Г-н Дуарте Лопеш (Португалия) (*говорит по-английски*): Прежде всего, г-н Председатель, позвольте мне поблагодарить Вас за столь своевременный созыв этого заседания.

Как и Италия, мы присоединяемся к заявлениям, сделанным представителем Германии от имени Группы друзей по вопросам климата и безопасности и наблюдателем от Европейского союза.

Взаимосвязь между климатом и безопасностью занимает все более важное место в глобальной повестке дня. Повышение уровня моря, усиливающиеся наводнения, более продолжительные периоды засухи и растущий дефицит ресурсов уже наносят тяжелый урон множеству стран. Это наиболее заметно в малых островных развивающихся государствах и в Африке, в том числе в таких регионах, как Сахель, бассейн озера Чад и Африканский Рог.

Когда случаются природные катастрофы, уязвимые группы населения страдают от них в несоизмерно большей степени. Соответственно, такие явления становятся причиной растущего неравенства и миграционных процессов и создают препятствия для снабжения продовольствием и водой и обеспечения безопасности, а также усиливают напряженность в отношениях между сообществами. Все эти факторы ведут к многократному увеличению рисков. Когда нищета и безработица усугубляются конкуренцией за скудные ресурсы, террористические организации могут воспользоваться сложившейся ситуацией для осуществления вербовки и радикализации. Поэтому проблема изменения климата способствует закреплению порочного круга насилия, и ее эффективное решение невозможно без участия всех стран и многостороннего сотрудничества. В докладе Генерального секретаря «Наша общая повестка дня» (A/75/982) содержится справедливый призыв уделять более пристальное внимание последствиям изменения климата для мира и безопасности.

Португалия выступает за более регулярное участие Совета Безопасности в решении проблем, обусловленных связью между изменением климата и безопасностью. Поэтому мы решительно поддерживаем принятие сквозного проекта резолюции по вопросам климата и безопасности, представленного Ирландией и Нигером. В этой связи при разработке усилий по миростроительству необходимо также обеспечивать укрепление потенциала стран в области адаптации к неблагоприятным последствиям изменения климата. В рамках мандатов миротворческих операций и специальных политических миссий Организации Объединенных Наций необходимо и далее проводить оценку связанных с изменением климата рисков для безопасности и разрабатывать надлежащие меры реагирования, в том числе инструменты предотвращения конфликтов, а также учитывать климатические риски в рамках всех процессов раннего предупреждения и планирования, осуществляемых в системе Организации Объединенных Наций. Нам следует добиваться уменьшения экологического следа миротворческих операций, и мы поддерживаем также включение вопроса о взаимосвязи климата и безопасности в горизонтальные повестки дня Совета с особым акцентом на проблематике женщин, мира и безопасности, а также молодежи, мира и безопасности.

В заключение следует отметить, что борьба с негативными последствиями изменения климата, а также предотвращение терроризма и борьба с ним для обеспечения международной безопасности потребуют использования комплексных и новаторских подходов со стороны как отдельных стран, так и системы Организации Объединенных Наций в целом. С учетом его исторической роли и четко сформулированных обязанностей Совету Безопасности следует взять на себя ведущую роль в этих усилиях.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас слово предоставляется представителю Объединенных Арабских Эмиратов.

Г-н Абу Шахаб (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-английски*): Объединенные Арабские Эмираты признательны Нигеру, и в частности президенту страны Мохамеду Базуму, за привлечение внимания Совета Безопасности к исключительно важной взаимосвязи между изменением климата, терроризмом и экстремизмом. Мы хотели бы также поблагодарить докладчиков за их ценные замечания.

Взаимосвязь между изменением климата, терроризмом и экстремизмом требует от нас действий. Существует связь, пусть и косвенная, между последствиями изменения климата — от миграции до безработицы — и чувством беспомощности, недовольством и утратой доверия к правительству, играющим на руку вербовщикам террористов. Кроме того, уже есть примеры того, как сочетание негативных последствий изменения климата и терроризма приводит к возникновению территориальных очагов нестабильности, которые становятся плацдармами для террористических нападений и приводят к побочным эффектам, например конкуренции за ресурсы, в ряде других стран. Учитывая эту транснациональную угрозу, мы хотели бы выделить два возможных варианта действий Совета Безопасности.

Во-первых, расширение усилий по сбору и анализу данных о климатической безопасности поможет членам Совета и другим сторонам реагировать на угрозы, в том числе совершенствовать возможности раннего предупреждения. Даже относительно скромные шаги по стандартизации представляемых Совету докладов и укреплению аналитического потенциала внутри стран позволят Совету действовать более эффективно. Вместе с тем мы должны добиваться того, чтобы подготовке докладов и предоставлению ресурсов уделялось приоритетное внимание в тех случаях, когда речь идет о ситуациях, в которых фактор климата явно имеет значение.

Во-вторых, в деятельности Совета по борьбе с изменением климата и терроризмом необходимо учитывать гендерные и возрастные аспекты. Это имеет решающее значение для достижения результатов, обеспечивающих устойчивость и восстановление, а также удовлетворение всех потребностей пострадавшего населения. Введение квот, учреждение должностей советников по гендерным вопросам и вопросам молодежи, применение гендерных и возрастных показателей, а также создание женских и молодежных консультативных советов — все это испытанные миротворческими миссиями Организации Объединенных Наций инструменты обеспечения всеохватности. Предполагается, что советники по вопросам климатической безопасности в миротворческих миссиях также должны работать рука об руку с консультативными службами, например, по гендерным вопросам, чтобы обеспечить согласованное взаимодействие и осуществление стратегий защиты.

В то же время мы должны помнить, что вопросы климатической безопасности в силу своей природы требуют участия в проводимой работе всех частей системы Организации Объединенных Наций. Например, крайне важна связь между утратой уязвимыми общинами возможности производить продовольствие и обострением проблем с безопасностью, в том числе с насильственным экстремизмом и терроризмом. Государствам-членам следовало бы призвать Всемирную продовольственную программу, Продовольственную и сельскохозяйственную организацию Объединенных Наций, Программу развития Организации Объединенных Наций, Всемирный банк и другие организации значительно увеличить объем бюджетных средств, выделяемых в интересах таких общин, и активизировать разработку соответствующих программ. Кроме того, надеемся, что участники борьбы с терроризмом будут учитывать негативные последствия изменения климата в качестве одного из факторов при рассмотрении вопросов раннего предупреждения и помощи с наращиванием потенциала в условиях нестабильности.

Однако ответственность таких субъектов за значительную часть мер обеспечения климатической безопасности не уменьшает острой потребности в руководящей роли Совета. Эти открытые прения подчеркивают важность принятия консенсусом резолюции по климатической безопасности. На наш взгляд, стремлением добиться принятия резолюции движут две основополагающих причины: во-первых, необходимость повышения качества ситуативного анализа и представления Совету докладов по тем пунктам повестки дня, в которых климат является значимым фактором, и, во-вторых, необходимость нарастить международную поддержку мер реагирования по просьбе пострадавшего правительства.

Мы настроены оптимистично и ожидаем, что все члены Совета смогут поддержать эти принципы, и мы намерены продолжать работу по разработке и принятию мер обеспечения климатической безопасности таким образом, чтобы они были приемлемы для всех членов Совета, не жертвуя при этом потребностями уязвимых сообществ и регионов. Единодушный призыв к действиям со стороны органа, являющегося гарантом международного мира и безопасности, стал бы мощным сигналом. Объединенные Арабские Эмираты стремятся к достижению консенсуса, который позволил бы добиться такого результата.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Сальвадора.

Г-жа Гонсалес Лопес (Сальвадор) (*говорит по-испански*): Республика Сальвадор благодарит Нигер в его качестве Председателя Совета Безопасности в этом месяце за организацию этих важных открытых прений.

Наша страна не понаслышке знакома с проблемами, вызванными изменением климата и его негативными последствиями, которые влияют на окружающую среду, продовольственную безопасность, экономическое развитие и качество жизни, приводя к более высокому уровню уязвимости населения и нестабильности. Если не принимать своевременных мер, эта ситуация может спровоцировать насилие и социально-политические волнения. Эти условия способствуют развитию и усилению террористических групп, что также представляет собой риск для международного мира и безопасности.

Более того, предотвращение насильственного экстремизма и борьба с терроризмом и транснациональной организованной преступностью — это вызовы, на которые необходимо реагировать, принимая во внимание связь с другими структурными факторами, влияющими на окружающую среду, продовольственную безопасность, социально-экономическое развитие и качество жизни всех людей.

Таким образом, изменение климата и борьба с терроризмом — на первый взгляд изолированные явления — связаны между собой и угрожают стремлению стран к миру и безопасности, а также усилиям по созданию здоровой, безопасной и устойчивой окружающей среды. Будучи одним из членов-основателей Организации Объединенных Наций, Сальвадор подтверждает свою поддержку инициатив, способствующих обеспечению международного мира и безопасности, в том числе направленных на борьбу с терроризмом и транснациональной организованной преступностью, а также на укрепление миротворческих операций, содействующих осуществлению политических и стабилизационных процессов, и свою приверженность им.

Наша страна признает также, что во многих районах, затронутых конфликтами, имеют место насилие и нестабильность, а в некоторых случаях им также приходится сталкиваться с последствиями

ми засух, наводнений, циклонов, лесных пожаров и обезлесения, и это лишь некоторые из природных явлений, усугубляющих их положение.

Наша делегация хотела бы также выразить серьезную обеспокоенность действиями террористических групп и транснациональных преступных группировок, которые приводят к страданиям и гибели множества людей, особенно представителей уязвимых групп населения, например женщин, детей, пожилых людей, представителей коренных народов, мигрантов и инвалидов. По этой причине Сальвадор призывает международное сообщество присоединиться к национальным, региональным и многосторонним усилиям по поиску конкретных решений этих разрушительных проблем посредством международного сотрудничества.

Разумеется, мы видим, как в отсутствие работающих соглашений и реальной способности устранить глубинные причины и социально-политические трудности поднимает голову терроризм, что также вызвано его взаимосвязью с негативными последствиями изменения климата. В этой связи необходимо признать наличие таких трудностей, чтобы затем разработать эффективные стратегии их предотвращения.

Сальвадор настоятельно призывает должным образом изучить и учесть глубинную взаимосвязь между климатическими, социально-экономическими и международными факторами безопасности в контексте проводимых обзоров Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций, а также при разработке мандатов миротворческих миссий. Вместе с тем наша страна выступает за укрепление механизмов международного сотрудничества по линии системы Организации Объединенных Наций и ее фондов и программ, например по линии Программы Организации Объединенных Наций по окружающей среде, Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций, Всемирной продовольственной программы, ЮНИСЕФ и Структуры «ООН-женщины», в непосредственной координации с национальными и местными органами власти.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас слово предоставляется представителю Мальдивских Островов.

Г-жа Хусейн (Мальдивские Острова) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, благодарю Вас за созыв этих важных прений высокого уровня по вопросам безопасности в контексте терроризма и изменения климата.

Мальдивские Острова, будучи низкорасположенным островным государством, уже давно сталкиваются с последствиями изменения климата. Более того, как и многим другим странам мира, нам приходится противостоять угрозам терроризма и экстремизма, и потому мы ценим возможность поделиться своими взглядами здесь сегодня.

Мальдивские Острова одними из первых ощутили на себе последствия изменения климата. Наша страна состоит из более чем 1200 протянувшихся через экватор небольших островов в Индийском океане, а наша самая высокая точка лежит на высоте всего шести футов над уровнем моря. Наша экономика, культура и вообще вся жизнь привязаны к океану, рыболовству, коралловым рифам и нашим прекрасным пляжам. Мы жили на этих чудесных островах в гармонии с природой тысячи лет. А сегодня последствия антропогенного изменения климата ставят под угрозу само наше существование. На нашу жизнь оказывают весьма ощутимое воздействие такие последствия изменения климата, как обесцвечивание кораллов, закисление океана, повышение мировой температуры и связанное с этим повышение уровня моря. Изменение климата приводит к изменению режима дождей и муссонов, в которых нуждается наш довольно небольшой сельскохозяйственный сектор. Риску и опасности подвергаются также наша туристическая отрасль, рыбное хозяйство, богатое биоразнообразие, на долю которых приходится более 80 процентов нашего валового внутреннего продукта и более 90 процентов нашего экспорта. Под угрозой сама наша жизнь и жизнь будущих поколений. Какой мир останется нашим детям?

Серьезные последствия изменения климата и вызванная ими деградация наших природных ресурсов непосильным бременем ложатся на такие малые страны, как Мальдивские Острова, отнимая все большую часть нашего финансового и человеческого потенциала, и оказывая негативное воздействие на такие аспекты жизни людей, как доступ к чистой воде, санитарным услугам, продовольственная безопасность, жилье и здравоохранение — все

то, без чего не может нормально функционировать крепкое и устойчивое, живущее в мире общество. Хочу к тому же подчеркнуть, что женщины и дети часто страдают от таких последствий в непропорционально большей степени.

Причины терроризма зачастую носят комплексный характер. Мальдивские Острова понимают, что последствия изменения климата в сочетании с последствиями террористических актов способствуют тому, что многие люди впадают в уныние и становятся уязвимыми. Поэтому в рамках нашей национальной стратегии предотвращения насильственного экстремизма и противодействия ему мы избрали подход, ориентированный на привлечение всех слоев общества к решению этой проблемы. Он предполагает построение более сплоченного общества, укрепление и расширение прав и возможностей наших граждан и повышение их стойкости к потрясениям. Этот подход направлен на борьбу с разжиганием ненависти, ксенофобией и связанной с ними нетерпимостью и утверждение таких ценностей, как уважение и принятие различий. Считаю, что у нашей молодежи должна быть возможность полностью раскрыть свой потенциал. В отсутствие перспектив возникает разочарование, которое может подтолкнуть к экстремизму. Терроризм и насильственный экстремизм являются актуальными глобальными проблемами, и мы должны сохранять бдительность, занимаясь устранением их коренных причин как внутри страны, так и на международном уровне.

Если мы не сумеем преодолеть нынешние связанные с изменением климата и терроризмом проблемы, то в будущем нас ждут рост насилия и возможный распад обществ. Такие последствия изменения климата в разных странах будут принимать разные формы: это могут быть засухи, наводнения, пожары, вырубка лесов, потери почвы или повышение уровня моря. Какими бы ни были конкретные проявления климатической катастрофы, борьба за ресурсы, массовая миграция и другие ее последствия подстегнут радикализацию.

Мальдивские Острова осуждают терроризм во всех его формах и подтверждают свою твердую решимость прилагать во взаимодействии с международным сообществом необходимые скоординированные и всеобъемлющие усилия в целях противодействия терроризму и насильственному экстре-

мизму. Такие усилия должны предприниматься на основе многоаспектного подхода, реализуемого как на национальном, так и на международном уровне, поскольку эти вопросы выходят за рамки национальных границ. Необходимым условием успешного осуществления стратегий борьбы с терроризмом является устранение коренных причин и движущих сил насильственного экстремизма, включая изменение климата. Кроме того, необходимо создать региональные и многосторонние механизмы для обмена информацией и налаживания совместной работы по решению этой приобретающей все большую актуальность проблемы.

В связи с этим Мальдивские Острова приветствуют представленный Нигером и Ирландией проект резолюции по климату и безопасности и рады присоединиться к нему в качестве соавтора. Принятие данного проекта резолюции станет исключительно важным шагом, позволяющим документально закрепить итоги осуществляемой Советом важной работы по вопросу о взаимосвязи климата и безопасности и обеспечить учет этой жизненно важной взаимосвязи в дальнейшей работе Совета Безопасности и системы Организации Объединенных Наций в целом.

Надеемся на дальнейшее взаимодействие по этому вопросу и на достижение всеобщего взаимопонимания и консенсуса.

Председатель (*говорит по-французски*): Слово имеет представитель Нидерландов.

Г-жа Брандт (Нидерланды) (*говорит по-английски*): Королевство Нидерландов присоединяется к заявлению, сделанному от имени Европейского союза, и заявлению представителя Германии от имени Группы друзей по вопросам изменения климата и безопасности. Позвольте мне также высказать несколько дополнительных соображений в своем национальном качестве.

Прежде всего хочу поблагодарить Нигер за организацию сегодняшних прений по вопросу о безопасности в контексте терроризма и изменения климата.

Климатический кризис представляет собой, пожалуй, самый серьезный вызов нашего времени. Он угрожает вынужденным переселением целых сообществ и может стать катализатором конфликта. Мы уже видим, что это происходит в различных частях

мира, например в Сахельском регионе. Учитывая ответственность Совета за поддержание мира и безопасности, Королевство Нидерландов считает, что Совет Безопасности определенно может более эффективно и на систематической основе рассматривать вопросы, касающиеся последствий изменения климата для безопасности. Последствия изменения климата ощущаются во всем мире, однако в несоизмеримо большей степени от них страдают обездоленные и маргинализованные слои населения. Нам необходимо лучше разобраться с тем, какую роль изменение климата играет в формировании условий, которые могут привести к усилению радикализации и созданию питательной среды для терроризма.

Королевство Нидерландов считает необходимым обеспечивать учет климатических аспектов на всех этапах деятельности Организации Объединенных Наций в области поддержания мира и безопасности. Позвольте мне кратко остановиться на двух моментах.

Во-первых, мы должны сосредоточить усилия на выработке комплексных подходов, ориентированных на действия превентивного характера. Слишком часто в рамках борьбы с терроризмом основное внимание уделяется аспекту безопасности. Очевидно, что неотвратимые террористические угрозы требуют неотвратимых ответных мер. Вместе с тем мы должны, не заикливаясь непосредственно на самих угрозах, сосредоточить внимание в качестве долгосрочной цели на принятии мер, направленных на их предотвращение. Для этого нам необходим комплексный подход к профилактике, предусматривающий, в том числе, осуществление более широких усилий в области миростроительства в целях повышения устойчивости людей и стран к потрясениям и их адаптации к последствиям изменения климата при неукоснительном соблюдении прав человека и принципа гендерного равенства. Таким образом одновременно могут быть достигнуты цели в части развития, борьбы с изменением климата и профилактики.

Во-вторых, нам необходимо лучше изучить подоплеку вопроса. Некоторые из наиболее пострадавших от террористических нападений стран, например страны Сахеля и Африканского Рога, также относятся к числу наиболее уязвимых к изменению климата и зачастую не имеют средств и возмож-

ностей для адекватного решения этой проблемы. В этой ситуации крайне важно тщательнее разобраться в том, могут ли и каким образом инвестиции в поиск путей противодействия изменению климата усилить воздействие факторов, способных подтолкнуть людей к вступлению в ряды насильственных экстремистских группировок или оказанию им поддержки, или как-то еще сказаться на других, более широких аспектах проблемы конфликтов. В связи с этим Нидерланды совместно с Германией организуют в феврале 2022 года конференцию, цель которой — лучше разобраться в факторах, подпитывающих насильственный экстремизм в Западной Африке. Надеемся на активное участие в ней прежде всего, разумеется, стран региона и улучшение координации и сотрудничества с ними по этой теме.

В заключение хочу отметить, что связанные с климатом угрозы безопасности требуют нашего постоянного внимания. В связи с этим Королевство Нидерландов приветствует проект тематической резолюции по этому вопросу, в роли одного из соавторов которого мы рады выступать, и рассчитывает на его принятие Советом, хотелось бы надеяться, в понедельник. Заявляем о своей готовности продолжать работу по данному вопросу со всеми государствами-членами.

Председатель (*говорит по-французски*): Слово имеет представитель Греции.

Г-жа Теофили (Греция) (*говорит по-английски*): Прежде всего мы хотим поблагодарить Нигер за организацию этого очень важного и своевременного заседания.

Греция присоединяется к заявлениям, сделанным наблюдателем от Европейского союза и представителем Германии от имени Группы друзей по вопросу об изменении климата и безопасности.

Климатический кризис является одной из серьезнейших и наиболее запутанных проблем нашего времени. Кроме того, будучи одним из факторов усиления угроз, он может негативно сказываться на положении в области мира, стабильности и безопасности, повышая риск голода и нищеты. Его последствия — это уже не вопрос отдаленной и маловероятной перспективы, а самая настоящая реальность. Ни одна страна не застрахована от прямых и косвенных последствий изменения климата. В Греции и во всем Средиземноморском регионе серьезную

угрозу для таких секторов, как сельское хозяйство, рыболовство и туризм, представляют катастрофические лесные пожары, сокращение водных ресурсов, все более продолжительные сезонные засухи и наводнения.

Прежде всего именно по этой причине в нынешнем году в нашей стране было создано новое министерство по вопросам климатического кризиса, которое будет комплексным и всесторонним образом решать все соответствующие проблемы.

Сегодня как никогда необходимы более масштабные и активные действия по борьбе с изменением климата, с тем чтобы предотвратить наихудшие сценарии развития событий, прогнозируемые учеными. Как объявил наш премьер-министр в ходе своего выступления на Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата в Глазго, наши планы по формированию более чистой окружающей среды включают в себя закрытие всех работающих на лигните электростанций не позднее 2028 года, запрет использования одноразовых изделий из пластмассы по всей стране с 2021 года, декарбонизацию ключевых секторов, таких как судоходство и туризм, увеличение объема инвестиций в развитие возобновляемых источников энергии, превращение наших островов в самодостаточные зеленые сообщества и активизацию усилий по недопущению ухудшения состояния окружающей среды наших морей и гор. Наше правительство решительно поддерживает рассчитанную на долгосрочную перспективу стратегическую концепцию перехода ЕС к 2050 году к климатически нейтральной экономике. Для нас это не только обязанность, но и возможность.

Поскольку проблемы в области климата и безопасности носят сквозной характер, в их решении необходимо применять целостный подход, обеспечивающий одновременный учет всех их аспектов, и центральная роль в этом плане должна отводиться Организации Объединенных Наций. Кроме того, нам необходимо модернизировать нашу базу знаний, что позволит более достоверно оценивать факторы риска и повышать эффективность осуществления политики на местах. В то же время вопросы климатической безопасности должны быть интегрированы в системы раннего оповещения и предупреждения конфликтов в интересах более эффективного предотвращения кризисов в будущем.

Мы не должны допускать, чтобы целые сообщества в наиболее уязвимых странах становились жертвами подстрекательской риторики террористических и экстремистских групп. Считаем в этой связи необходимым провести более масштабные исследования в целях сбора фактов, которые указывали бы на связь между активизацией экстремистских групп, о которой говорится в концептуальном документе (S/2021/988, приложение), и неблагоприятными климатическими явлениями, от которых страдают те же самые районы, прежде всего в Африке и в регионе Сахеля.

В заключение хочу отметить, что если мы не сможем сократить уровень выбросов и укрепить свою способность бороться с изменением климата, то последствия такого изменения станут еще более серьезными и приведут к подрыву безопасности и стабильности. Направляя силы и средства на повышение жизнестойкости и осуществление усилий в сфере адаптации и смягчения последствий и четко увязывая предпринимаемые сегодня действия по борьбе с изменением климата со стремлением обеспечить более высокий уровень защищенности в будущем, мы сможем более решительно противодействовать изменению климата и одновременно содействовать обеспечению более безопасного, мирного и процветающего будущего для людей и всей нашей планеты.

Председатель (*говорит по-французски*): Слово имеет представитель Польши.

Г-н Щерский (Польша) (*говорит по-английски*): Польша присоединяется к заявлению Европейского союза. Кроме того, как член Группы друзей по вопросам климата и безопасности мы полностью поддерживаем заявление, сделанное сегодня от ее имени.

Терроризм и экстремизм по-прежнему являются одной из наиболее серьезных угроз для безопасности, стабильности и мира. От этих явлений не застрахованы ни одна страна, ни один регион. Как показывает опыт последних лет, зачастую движущей силой терроризма — и конфликтов в целом — является обусловленное изменением климата ухудшение экологических условий. Взаимосвязь между изменением климата, нищетой и терроризмом особенно заметна в развивающихся странах, характеризующихся слабыми государственными институтами. Изменение климата угрожает стабильности

во многих регионах мира. Оно будет все чаще приводить к обострению конфликтов из-за природных ресурсов. Это, в свою очередь, будет способствовать более широкому распространения среди представителей уязвимых групп населения идей, проповедуемых террористическими организациями. Плачевным следствием нестабильности, обусловленной изменением климата, могут стать как нерегулируемая миграция, используемая в своих целях группами, занимающимися торговлей людьми, так и контроль со стороны государств. Польша решительно осуждает такого рода деятельность.

Мы считаем Организацию Объединенных Наций ключевым международным форумом в области борьбы с терроризмом, что мы неоднократно подчеркивали, в том числе в качестве непостоянного члена Совета Безопасности в 2018–2019 годах. Мы высоко оцениваем растущее число мероприятий и усилий Организации Объединенных Наций в области борьбы с терроризмом, которые осуществляются несмотря на пандемию коронавирусного заболевания. С точки зрения поддержания региональной и глобальной безопасности крайне важно быть на шаг впереди террористов, особенно в свете меняющейся обстановки и использования ими новых технологий.

Опыт международного сообщества показывает, что непременным условием эффективного противодействия терроризму является опора на междисциплинарный, межведомственный и комплексный подход при соблюдении в рамках предпринимаемых в этом контексте усилий прав человека и основных свобод. Мы готовы вносить посильный вклад в эти усилия и вместе со всеми представленными здесь государствами усердно работать над минимизацией террористических угроз во всем мире.

В рамках предпринимаемых международным сообществом совместных усилий внимание должно уделяться в первую очередь проблемам, связанным с изменением климата, нестабильностью и терроризмом. Это предполагает использование двухвекторного подхода, ориентированного как на борьбу с терроризмом на местах, так и на ликвидацию его первопричин, среди которых далеко не самой последней по значимости является воздействие процесса изменения климата. В этой связи мы считаем, что вопрос о взаимосвязи между изменением климата и безопасностью должен быть включен в повест-

ку дня всех соответствующих форумов в рамках всей системы Организации Объединенных Наций. Я хотел бы подчеркнуть, что Польша по-прежнему выступает за включение вопроса о взаимосвязи между изменением климата и безопасностью в официальную повестку дня Совета Безопасности.

Мы присоединяемся к озвученному многими выступившими сегодня делегациями призыву обеспечить рассмотрение в Совете Безопасности возможности принятия конкретных значимых мер. Принятие тематического проекта резолюции, посвященного связи между изменением климата и безопасностью, стало бы важным и крайне желанным шагом в этом направлении. В этой связи я хотел бы напомнить о том, что через три недели Польша займет пост Председателя Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) — крупнейшей в мире региональной организации в сфере безопасности. Принимая во внимание всеобъемлющую концепцию безопасности ОБСЕ, мы хотели бы высоко оценить недавнее принятие в рамках ОБСЕ на уровне министров нового решения об укреплении сотрудничества в целях устранения проблем, вызванных изменением климата, которое позволит придать импульс работе ОБСЕ в этом направлении. Посредством принятия этого решения государства — участники ОБСЕ подтвердили, что в рамках ОБСЕ может быть найден консенсусный подход к решению проблемы изменения климата, которая может отрицательно сказаться на процветании, стабильности и безопасности.

Председатель (говорит по-французски): Слово имеет представитель Албании.

Г-н Ходжа (Албания) (говорит по-английски): Позвольте мне поблагодарить Нигер за организацию этих открытых прений высокого уровня. Выбранная для сегодняшнего заседания тема не могла быть более актуальной. Мы благодарим Генерального секретаря за его содержательные замечания, с которыми он выступил сегодня утром, а также всех других докладчиков за то, что они позволили нам ближе познакомиться с реалиями на местах.

Безусловно, изменение климата — это главный вызов нашего времени. Оно имеет серьезные и неблагоприятные последствия для мира и безопасности, нашего благополучия и, в конечном счете, нашего выживания. Нам больше нет необходимости выискивать тому доказательства, потому что

в последнее время мы увидели слишком много соответствующих примеров, в том числе и в нашем собственном регионе, как отмечал ранее представитель Греции. На этих примерах мы убедились в том, что изменение климата оказывает воздействие на все аспекты жизни во всех странах, становясь причиной масштабного экономического спада, заставляя тысячи людей вновь столкнуться с крайней нищетой, провоцируя миграцию и перемещение населения и повышая степень уязвимости тех, кто уже пострадал от его последствий, для деятельности террористических групп, стремящихся привлечь их на свою сторону и использовать в своих целях.

Мы обеспокоены выводами, содержащимися в представленном Исполнительным директоратом Контртеррористического комитета и Контртеррористическим управлением годовом докладе об оценке деятельности контртеррористического механизма Организации Объединенных Наций, в котором отмечается увеличение числа случаев вербовки «Исламским государством Ирака и Леванта» (ИГИЛ), «Аль-Каидой», «Боко харам» и другими подобными организациями лиц, семьи которых живут в тяжелых с экологической точки зрения условиях. Еще более тревожными являются выводы Межправительственной группы экспертов по изменению климата, свидетельствующие о широких и продолжающих нарастать масштабах обусловленной деятельностью человека дестабилизации климата. Мы не можем это игнорировать.

В сложившейся ситуации мы твердо убеждены в настоятельной необходимости активизировать усилия и обеспечить принятие конкретных мер в целях противодействия изменению климата и устранения связанных с таким изменением рисков в контексте международного мира и безопасности. Считаем в этой связи, что система Организации Объединенных Наций, в частности Совет Безопасности, должны играть более активную роль в осуществлении на постоянной основе необходимых усилий по устранению связанных с изменением климата рисков для международного мира и безопасности.

Совет должен обеспечить отражение в полной мере во всех направлениях своей работы информации о рисках, связанных с климатическими изменениями. В этой связи мы приветствуем предложенный по инициативе Ирландии и Нигера проект

резолюции, в котором содержится призыв к Организации Объединенных Наций более регулярно проводить анализ климатической безопасности, в том числе последствий изменения климата для безопасности регионов и стран, фигурирующих в повестке дня Совета.

Албания вошла в число соавторов данного проекта резолюции. Надеемся, что Совет сможет принять эту предметную, знаковую резолюцию и показать тем самым, что он делает то, чего ждут от него простые люди и мировое сообщество.

Албания прилагает все усилия к тому, чтобы добиться поставленной Организацией Объединенных Наций глобальной цели сокращения в следующем десятилетии выбросов парниковых газов на 45 процентов, а к 2050 году достичь нулевого нетто-уровня выбросов, как того требует Парижское соглашение. Наша национальная стратегия в области изменения климата и план действий по смягчению последствий выбросов парниковых газов лежат в основе нашей дорожной карты развития. Понимая, что связанные с климатом риски для международного мира и безопасности реальны и возрастают, Албания выбрала изменение климата в качестве одного из приоритетных направлений своей работы в Совете Безопасности на срок наших полномочий, начинающийся в январе 2022 года. Так, мы намерены добиваться более широкого отражения в повестке дня Совета Безопасности вопросов, касающихся взаимосвязи между климатом и безопасностью.

(говорит по-французски)

В заключение хочу напомнить, что наши дети и будущие поколения будут вправе с полным на то основанием спросить с нас за наши действия или бездействие в отношении изменения климата. Сейчас мы жалуем, что не сделали больше 20 или 30 лет назад. Мы верим в человеческую мудрость и способность человечества учиться на своих ошибках, корректировать свой курс и принимать надлежащие меры. И поэтому мы готовы объединить усилия со странами-единомышленниками в продвижении этой повестки дня. Албания будет оставаться активным и инициативным поборником продвижения повестки дня по климату и безопасности.

Председатель *(говорит по-французски)*: Слово имеет представитель Чили.

Г-н Руидиас Перес (Чили) (*говорит по-испански*): Мы благодарим Нигер за организацию этих открытых прений. Мы также признательны президенту Нигера за его присутствие и председательство на этом заседании и докладчикам — за представленные ими на утреннем заседании сообщения. Проведение данного заседания предоставляет нам столь необходимую возможность обменяться наблюдениями и проанализировать проблему безопасности, терроризма и изменения климата.

В этом году научно-экспертным сообществом были представлены данные, указывающие на ускорение процесса изменения климата и необратимый характер вызываемых им последствий. Эти данные должны использоваться для принятия оптимальных решений в интересах развития и международной безопасности. Данное явление необходимо рассматривать с различных ракурсов. Как уже было установлено, изменение климата и деградация окружающей среды могут привести к обострению международных конфликтов и сказаться на мире и стабильности, а в наиболее незащищенных районах поставить под угрозу продовольственную безопасность, спровоцировать миграцию и потоки беженцев и подвергнуть и без того уязвимые группы населения другим угрозам. Поэтому представляется очевидной необходимость изучения и учета всех разнообразных аспектов и последствий изменения климата.

Исключительно большое значение в этом плане имеют налаживание сотрудничества внутри международного сообщества и принятие необходимых мер на многосторонней основе. Без этого любые предпринимаемые на национальном уровне усилия окажутся напрасными. Поэтому будет необходимо обеспечить укрепление механизмов обмена информацией между различными соответствующими учреждениями и органами, включая полицейские, финансовые подразделения и подразделения по предотвращению терроризма, которые иногда также привлекаются в таких ситуациях. Следует подчеркнуть также, что международное сотрудничество в судебной сфере является важнейшим условием привлечения в обязательном порядке к ответственности лиц, причастных к совершению террористических актов. Важно также обеспечивать соблюдение и выполнение положений резолюций, принимаемых различными комитетами по санкциям Совета Безопасности.

Важный характер этих прений обусловлен также тем, что в их ходе, как и в рамках ранее проводившихся мероприятий, мы обсуждаем взаимосвязь между изменением климата и операциями по поддержанию мира и миростроительству. Важно продолжать работу по изучению связи между процессом изменения климата и международной безопасностью, опираясь при этом на имеющиеся фактические данные и уделяя особое внимание наиболее уязвимым регионам и группам населения. При разработке инициатив, касающихся борьбы с изменением климата и международной безопасности, необходимо также учитывать мнение затронутых сообществ, которые могут пострадать, и часто страдают, от последствий этих явлений и их воздействия, при этом имея меньше ресурсов для защиты от них. Это позволит добиться устойчивых результатов и избежать усиления этих бедствий.

Наконец, хочу подчеркнуть, что в настоящее время в нашей стране в контексте обсуждения многоплановых угроз рассматривается вопрос о составлении доклада о связи между безопасностью и изменением климата. В подготовленном Чили в 2017 году Докладе о национальной обороне и в Национальной оборонной политике 2020 года проблема изменения климата рассматривается под рубрикой новых глобальных вызовов для безопасности и обороны.

Председатель (*говорит по-французски*): Слово имеет представитель Ливана.

Г-жа Мудаллали (Ливан) (*говорит по-английски*): Хочу поздравить Нигер с исполнением обязанностей Председателя Совета Безопасности в этом месяце. С удовлетворением отмечаем участие в заседании президента Республики Нигер, который председательствовал на прениях, проходивших сегодня в первой половине дня. Мы также воздаем должное Мексике за успешное председательство в ноябре. Кроме того, мы благодарим Генерального секретаря и других докладчиков, выступивших сегодня утром с сообщениями.

Сегодняшние открытые прения свидетельствуют о том, что все больше внимания уделяется последствиям изменения климата для мира и безопасности. Мы все знаем, что среди членов Совета нет консенсуса по этому вопросу, но я уверена, что по мере того, как день за днем у нас будет накапливаться все больше фактического материала на эту тему, а также в свете существующей настоятель-

ной необходимости объединения усилий в целях смягчения пагубных последствий изменения климата для нашей планеты, мы вновь обретем единство и консенсус, особенно по вопросу климата и безопасности.

Человечеству пока не удалось покончить с пандемией, усугубившей существующие вызовы и угрозы, однако уже ясно, что изменение климата приводит к еще большему обострению таких вызовов и угроз. Это относится в первую очередь к странам, и без того сталкивающимся с серьезными проблемами в социально-экономической сфере, а также нехваткой водных ресурсов, засухами, пожарами и наводнениями, в частности к странам Африканского Рога, где вызванные изменением климата природные явления заставляют людей бросать свои дома и деревни, создавая угрозу социальных потрясений и нестабильности. Статья в последнем номере журнала «Foreign Policy» рисует весьма мрачную картину губительных последствий изменения климата в Африке к югу от Сахары, где 40 процентов вынужденных перемещений внутри страны в 2019 году были вызваны стихийными бедствиями. Как отметил в своем докладе «Наша общая повестка дня» Генеральный секретарь,

«Катастрофические последствия климатических изменений — голод, наводнения, пожары и экстремальная жара — угрожают самому нашему существованию». (A/75/982, резюме)

Это происходит во многих местах по всему миру, не только в Африке.

Тяжелые климатические условия негативно сказываются на мире и безопасности, усиливая нестабильность, создавая угрозу вспышки новых конфликтов и насилия, а также способствуя обнищанию и маргинализации все большего числа людей. Мы знаем, что террористические и воинствующие экстремистские группы постоянно ищут людей, пострадавших от несправедливости, с тем чтобы использовать причиненные им обиды в своих целях. Мы постоянно напоминаем о настоятельной необходимости устранения коренных причин конфликтов и нестабильности. Вызванные же климатическими катастрофами общественные неурядицы, усугубляя коренные причины проблем, буквально сводят на нет эти усилия. Этот факт был признан Советом мира и безопасности Африканского союза, который впервые признал пагубное влияние

изменения климата на мир и безопасность в регионе. Местным жителям это хорошо известно, и нам следует прислушиваться к советам африканцев, когда они говорят, что эти две проблемы связаны. Они лучше знают это, потому что на них ложится основная тяжесть проблем, приводящих к насильственному изменению жизненных устоев и утрате доступа к источникам средств к существованию на континенте.

Что касается климата, то первостепенное значение имеет выполнение договоренностей. На проходившей в Глазго и завершившейся менее месяца назад двадцать шестой Конференции Сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата страны договорились о том, как несмотря ни на что достичь цели не допустить повышения температуры больше, чем на 1,5°C. Выполнение этого обязательства — это первая линия обороны от негативных последствий изменения климата и действенный способ обеспечить климатическую безопасность. Как мы отмечали в ходе прошлых прений, Совет Безопасности, на который возложена задача поддержания мира и безопасности, должен добиваться, чтобы при формулировании соответствующих подходов к предотвращению конфликтов и миростроительству все чаще принимались во внимание климатические факторы. Считаем, что повышению уровня координации усилий между Советом Безопасности и Комиссией по миростроительству (КМС) могло бы способствовать включение вопроса о климатической безопасности в повестку дня КМС и Совета.

Укреплению превентивных мер может также способствовать принятие Советом тематического проекта резолюции по климатической безопасности. Десять лет назад этот орган согласовал заявление Председателя о последствиях изменения климата для поддержания международного мира и безопасности (S/PRST/2011/15), и настало время перейти к более конкретным действиям путем принятия указанного проекта резолюции. Хочу отметить в этой связи, что Ливан выступил одним из соавторов проекта резолюции, подготовленного Нигером и Ирландией, и выразить надежду на то, что все члены Совета проголосуют за его принятие в ближайшие дни.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Перу.

Г-н Угарельи (Перу) (*говорит по-испански*): Прежде всего я благодарю Нигер, председательствующий в Совете Безопасности, особенно президента Мохамеда Базума, за инициативу по созыву этих открытых прений, которые дают нам возможность совместно проанализировать вопрос международной безопасности в контексте терроризма и изменения климата, поскольку их последствия представляют собой угрозу для поддержания мира.

В мире, в котором растут масштабы насилия и все большее значение приобретает осуществление процессов перехода от конфликта к миру и развитию, защита гражданского населения от террористических угроз и нерационального природопользования как фактора усиления рисков с точки зрения их последствий для экосистем, водных ресурсов и продовольственной безопасности требует от нас определить наиболее эффективные способы обеспечения взаимодействия между государствами, региональными и субрегиональными организациями, гражданским обществом и системой Организации Объединенных Наций для управления такими рисками, а также их предотвращения и смягчения.

Важность приоритизации совместных усилий для надлежащего определения действий по борьбе с изменением климата и терроризмом как коренными причинами конфликтов уже должна быть учтена в рамках нашей повестки дня с целью укрепления многосторонних обязательств, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций, а также принципов мирного разрешения споров и коллективной безопасности, поскольку оба этих явления носят транснациональный характер, приводят к неизмеримым разрушительным последствиям и не признают границ.

Перу согласна с идеями, изложенными в докладе Генерального секретаря «Наша общая повестка дня» (A/75/982): нашему коллективному миру и безопасности все больше угрожают новые риски и опасные тенденции, с которыми очень трудно бороться с помощью традиционных методов предотвращения и регулирования, поскольку приходится иметь дело в том числе с транснациональными сетями и новыми субъектами, которые зачастую связаны с терроризмом. Перу разделяет изложенное в докладе видение, учитывая, что последствия изменения климата способствуют нестабильности, перемещению целых групп населения и опусты-

ниванию и, как следствие, ограничивают доступ к средствам существования и ресурсам, что приводит к их нехватке, которая часто становится причиной конфликтов.

Усилия по предотвращению актов насилия, связанных с терроризмом, должны опираться на подходы, основанные на уважении прав человека и принципа верховенства права, и в то же время способствовать развитию инклюзивного плюрализма, чтобы помочь избежать угроз, связанных с усилением ксенофобии, расизма и других форм нетерпимости, будь то во имя религии или убеждений.

После проведения недавно в Глазго двадцать шестой Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата, посвященной главным образом глобальному потеплению, мы оказались перед выбором между бездействием и постановкой смелых целей, далеких от того, что требуется с учетом климатического кризиса, который проявляется в наводнениях, засухах и других связанных с ними последствиях, ведущих к индивидуализму, обрекающему людей на нужду и страдания, и в целом способствующих возникновению конфликтов.

Современная международная система, характеризующаяся нестабильностью и неравенством между странами и сегментами общества внутри государств, требует новых механизмов глобального управления, которые позволят построить мир с учетом структурных и многомерных аспектов и гарантировать, что действия по предотвращению терроризма и смягчению последствий изменения климата будут способствовать поддержанию и укреплению мира. В этой связи мы поддерживаем новые руководящие указания Организации Объединенных Наций в отношении того, чтобы в рамках деятельности как операций по поддержанию мира, так и Организационного комитета Комиссии по миростроительству постоянно проводился анализ этих двух явлений.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Катара.

Г-жа Аль Тани (Катар) (*говорит по-арабски*): Прежде всего мы искренне поздравляем Нигер с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности. Мы были рады тому, что президент Республики Нигер Его Превосходительство г-н Мохамед

Базум исполнял обязанности Председателя в ходе этих открытых прений сегодня в первой половине дня. Мы также благодарим Генерального секретаря Его Превосходительство г-на Антониу Гутерриша, Председателя Комиссии Африканского союза Его Превосходительство г-на Муссу Факи Махамата и Исполнительного секретаря Комиссии по бассейну озера Чад и руководителя Многонациональной объединенной оперативной-тактической группы Его Превосходительство г-на Маммана Нуху за их информативные выступления.

Поскольку мир, безопасность и устойчивое развитие взаимосвязаны, Государство Катар стремится обеспечить целостный характер своих глобальных усилий по достижению мира и безопасности, принимая во внимание многоаспектные угрозы миру и безопасности, включая такие явления, как терроризм и изменение климата. Осознавая постоянную угрозу терроризма для международного мира, безопасности и стабильности, Государство Катар активизировало свои национальные усилия по борьбе с терроризмом и его финансированием. Мы расширили сотрудничество с международными партнерами и свое участие в международных и региональных механизмах.

Государство Катар поддерживает эффективное партнерство с Организацией Объединенных Наций в области борьбы с терроризмом, в том числе в устранении многоаспектных угроз терроризма и связей с другими рисками, включая связь между финансированием терроризма и торговлей людьми. Кроме того, Государство Катар поддерживает программы Организации Объединенных Наций по наращиванию потенциала государств-членов в борьбе с этим чудовищным злом.

Что касается изменения климата, то Государство Катар предприняло ряд конкретных шагов для устранения этой угрозы на национальном и международном уровнях. В 2012 году в нашей стране прошла восемнадцатая сессия Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата, и мы активно участвовали в последующих соответствующих сессиях, включая последнюю двадцать шестую сессию, которая состоялась в Глазго и на которой делегацию Государства Катар возглавлял эмир Государства Катар Его Высочество шейх Тамим бен Хамад Аль Тани. Мы также выступили с инициативой соз-

дания Глобального альянса стран с засушливыми землями, одного из международных механизмов для решения проблемы изменения климата. Недавно мы объявили о наших определяемых на национальном уровне вкладах, которые отражают наши цели в отношении адаптации к изменению климата и смягчения его последствий.

Поскольку мы знаем о значительном бремени, которое ложится на малые островные развивающиеся государства и наименее развитые страны в результате изменения климата, эмир Государства Катар Его Высочество шейх Тамим бен Хамад Аль Тани объявил на Саммите по борьбе с изменением климата 2019 года о выделении 100 млн долл. США на цели поддержки и наращивания потенциала этих стран для противодействия изменению климата. Борьба с изменением климата и устранение его последствий станут одним из основных вопросов повестки дня пятой Конференции Организации Объединенных Наций по наименее развитым странам, которая пройдет в Государстве Катар с 23 по 27 января 2022 года. Мы надеемся, что эта конференция предоставит исключительно важную возможность привлечь внимание к новаторским планам и решениям, касающимся борьбы с изменением климата и его последствиями для международного мира и безопасности.

В заключение Государство Катар выражает признательность Совету Безопасности за рассмотрение проблем изменения климата и терроризма, а также других угроз стабильности и безопасности в рамках выполнения им своего мандата по поддержанию международного мира и безопасности. Со своей стороны, Государство Катар продолжит предпринимать усилия на международном уровне, чтобы внести свой вклад в борьбу с новыми и многоплановыми угрозами.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Доминиканской Республики.

Г-н Бланко Конде (Доминиканская Республика) (*говорит по-испански*): Доминиканская Республика благодарит Нигер и его президента, г-на Мохамеда Базума, за созыв этого заседания.

Наша делегация присоединяется к заявлению, сделанному ранее представителем Германии от имени Группы друзей по вопросам изменения климата и безопасности.

У нас есть достаточно доказательств и свидетельств реальных людей, указывающих на то, что негативные последствия изменения климата оказывают разнообразное и глубокое воздействие. Возможность того, что эти последствия могут перерасти в коренные причины конфликта, становится все более очевидной. Таким образом, мы столкнулись с реальностью, которую Совет Безопасности не может игнорировать. Основной обязанностью этого органа является обеспечение международного мира и безопасности. Это бесспорно, но в то же время он обладает уникальной способностью привлекать внимание всей системы Организации Объединенных Наций к тому, как Организация должна интегрировать в свою работу инструменты, необходимые для выявления факторов, ведущих к нестабильности и вооруженным конфликтам, прогнозирования их появления и в конечном итоге их устранения.

По этой причине в период своей работы в качестве непостоянного члена Совета Доминиканская Республика выступала за применение комплексного подхода, обеспечивающего учет климатических рисков в рамках проводимых обсуждений, и за увеличение объема систематизированной и учитываемой контекст информации, представляемой Генеральным секретарем.

Представленный Нигером и Ирландией проект резолюции — это одновременно историческая возможность и большая ответственность. Он содержит необходимые элементы для того, чтобы способствовать расширению возможностей Совета и повышению его аналитического потенциала в отношении всего компонента мира и безопасности Организации Объединенных Наций, позволяя результативно действовать с учетом реалий на местах.

Наша делегация призывает всех членов Совета не упустить возможность проголосовать за проект резолюции и направить свои усилия на то, чтобы сделать Совет более дееспособным, более информированным и более подготовленным к принятию своевременных мер. Доминиканская Республика имеет честь выступить соавтором этого проекта резолюции и сделает все от нее зависящее, чтобы добиться его выполнения в полном объеме.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Украины.

Г-н Витренко (Украина) (*говорит по-английски*): Украина высоко оценивает инициативу председательствующего в Совете Нигера по проведению этих важных прений на высоком уровне и приветствует личное участие президента Нигера и президента Эстонии. Благодарим также Генерального секретаря Антониу Гутерриша и других докладчиков за их содержательные выступления.

Приняв активное участие в первом в истории визите Совета Безопасности в бассейн озера Чад в марте 2017 года и воочию увидев разрушительные последствия взаимосвязи терроризма и изменения климата на местах — о чем я могу лично свидетельствовать как один из участников того визита — Украина внимательно следит за возникающими препятствиями. С нетерпением ожидаем принятия соответствующего проекта резолюции Совета Безопасности.

Мы полностью присоединяемся к заявлению, сделанному от имени Европейского союза, однако я хочу высказать несколько дополнительных замечаний в своем национальном качестве.

Полностью разделяем мнение о том, что и связанные с терроризмом угрозы, и последствия изменения климата для безопасности должны оставаться в центре внимания Организации Объединенных Наций. Терроризм угрожает нашим базовым ценностям и принципам. Ни один акт терроризма не имеет оправдания, и его совершение должно быть наказуемо. К сожалению, украинцы слишком хорошо знают, каким злом может быть терроризм. Вооруженная агрессия России против Украины привела к резкому росту террористических угроз на оккупированных территориях и по всей стране. Достаточно упомянуть сбитый российским ракетным комплексом «Бук» самолет Малайзийских авиалиний, выполнявший рейс МН-17, в результате чего погибли почти 300 невинных людей 17 национальностей.

Украина сохраняет полную приверженность задаче борьбы с терроризмом и насильственным экстремизмом. Сюда относится принятие эффективных мер по устранению условий, способствующих распространению этой угрозы. Высоко ценим участие гражданского общества, в том числе женщин и молодежи, в усилиях по борьбе с терроризмом на национальном и глобальном уровнях. Убеждены

в том, что в отсутствие надежного и комплексного решения проблемы государственной поддержки терроризма недостаточно одного лишь противодействия террористам-одиночкам и террористическим группам.

Еще одним предметом озабоченности являются попытки использовать борьбу с терроризмом в качестве предлога для репрессий в условиях оккупации. Мы потрясены действиями российской оккупационной администрации по притеснению крымскотатарских активистов, правозащитников и журналистов во временно оккупированном Крыму и террором в отношении гражданского населения во временно оккупированных районах Донбасса, осуществляемыми под видом антитеррористических мер. Наша общая задача состоит в обеспечении того, чтобы призвать к ответу всех исполнителей, организаторов, наставников и спонсоров террористической деятельности.

Экологические последствия вооруженных конфликтов и терроризма также остаются источником серьезной обеспокоенности. Будучи непостоянным членом Совета в 2016–2017 годах, Украина внесла свой вклад в продвижение новых стандартов в области борьбы с терроризмом, подняв вопрос о защите критической инфраструктуры от террористических атак. В результате была принята резолюция 2341 (2017). Тем не менее для государств крайне важно разработать и ввести в действие стратегию, которая распределяла бы соответствующие задачи и обязанности по защите критической инфраструктуры от террористических атак и распространялась бы на экологическую безопасность.

Как заявил президент Украины на прошедшей в прошлом месяце в Глазго двадцать шестой сессии Конференции Сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата, «на нашей планете, в самом центре Европы, заложены две экологические бомбы: оккупированные Крым и часть Донбасса». Милитаризация Крыма, который Россия пытается превратить в свою военно-морскую базу, оказывает негативное воздействие на уникальную экосистему полуострова и прилегающих к нему вод.

В связи с этим приветствуем принятие сегодня Генеральной Ассамблеей четвертой резолюции «Проблема милитаризации Автономной Республики Крым и города Севастополя, Украина, а также

районов Черного и Азовского морей», в которой международное сообщество, среди прочего, подтверждает свою озабоченность

«в связи с проведением в Крыму и районах Черного и Азовского морей многочисленных военных учений российских вооруженных сил, которое подорывает региональную безопасность и влечет за собой значительные долгосрочные негативные экологические последствия в регионе» (*резолюция 76/70 Генеральной Ассамблеи, п. 11*);

Кроме того, продолжающаяся российская агрессия в Донбассе также негативно влияет на окружающую среду региона и чревата значительными климатическими угрозами. Так, в оккупированных районах Донбасса прекращено энергоснабжение многих угольных шахт. Отключение вентиляционных и насосных систем шахт часто приводит к залповым выбросам шахтных газов и затоплению шахт и близлежащих территорий. Однако из-за оккупации нет возможности точно оценить уровень экологического и климатического риска на этих территориях и реализовать меры, необходимые для его снижения.

Борьба с терроризмом и эффективное реагирование на связанные с климатом угрозы безопасности являются необходимыми условиями для поддержания международного мира и безопасности. Для достижения практических результатов нам нужна активная превентивная дипломатия и решительный настрой вернуться к соблюдению норм международного права. В связи с этим за нашими обсуждениями должны последовать конкретные действия, с тем чтобы был разорван порочный круг безнаказанности, а нарушители — привлечены к ответственности.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Гватемалы.

Г-н Лам Падилья (Гватемала) (*говорит по-испански*): Благодарим делегацию Республики Нигер за организацию этих открытых прений по столь актуальной теме, касающейся смягчения последствий изменения климата и терроризма. Гватемала также высоко ценит присутствие президента Республики Нигер Его Превосходительства г-на Мохамеда Базума, который руководит нашими сегодняшними обсуждениями.

Невозможно спорить с тем, что изменение климата и его негативные последствия реальны. Необходимо безотлагательно рассмотреть эту проблему как угрозу международному миру и безопасности, поскольку если не предпринять немедленных и решительных действий, то мы станем свидетелями катастрофических долгосрочных последствий.

Будучи членом международного сообщества, мы верны делу поддержания международного мира и безопасности. Сегодня мы сталкиваемся не только с вызванной коронавирусной инфекцией пандемией и ее социально-экономическими последствиями, но и со все более разрушительными последствиями изменения климата, которые усугубляют существующие тенденции, включая миграцию и переселение.

К сожалению, ко всему этому добавляется такое зло, как терроризм и его тесная связь с организованной преступностью, от которой страдают миллионы людей, включая женщин и детей. Как указано в концептуальном документе (см. S/2021/988), негативные последствия изменения климата усиливаются, особенно в Сахельском регионе, а также во многих странах Центральной Америки и Карибского бассейна.

В связи с этим считаем необходимым, чтобы Совет Безопасности сделал обсуждение мер по предотвращению превращения изменения климата в угрозу международному миру и безопасности одним из приоритетных вопросов своей повестки дня. Для этого необходимо защищать наиболее уязвимые слои населения и принимать немедленные действия по спасению жизней, особенно в чрезвычайных, бедственных и кризисных ситуациях, путем осуществления гуманитарной деятельности, направленной на создание более устойчивых сообществ.

Наша делегация неоднократно заявляла, что терроризм — явление глобальное, и мы должны устранить его первопричины. Все государства уязвимы перед лицом террористических нападений, поскольку они представляют серьезную угрозу международному миру и безопасности, подрывают демократию и создают политическую нестабильность, препятствуя экономическому и социальному развитию нашего населения, а также полному осуществлению прав человека.

Гватемала вновь подчеркивает опасность, которую представляет собой связь между транснациональной организованной преступностью и терроризмом, способствующая незаконному использованию финансовых активов. В силу своего географического положения наш регион оказался под влиянием транснациональных сетей, которые поощряют преступления, особенно связанные с незаконным оборотом наркотиков. Именно из-за наркоторговли вырубаются деревья и уничтожаются тропические леса, чтобы построить нелегальные посадочные полосы для погрузки и разгрузки наркотиков. Эти предосудительные действия оказывают разрушительное воздействие на окружающую среду.

Кроме того, наша делегация хотела бы подчеркнуть, что влияние изменения климата на продовольственную безопасность может привести к массовой миграции и конфликтам из-за воды. Мы должны уделять приоритетное внимание вопросам здоровья, защиты жизни и уважения прав представителей наиболее пострадавших групп населения, в том числе наиболее маргинализированных, поскольку именно они чаще всего становятся жертвами преступных и террористических сетей.

Совет Безопасности должен уделять приоритетное внимание предотвращению конфликтов с целью принимать решения по вопросам, угрожающим международному миру и безопасности, на основе научных данных, поскольку его резолюции имеют обязательную силу. Изменение климата — это реальность, которая влияет на нашу повседневную жизнь. Поэтому необходимо принять меры по содействию формированию стабильного и мирного общества, уделяя при этом первоочередное внимание задаче развития населения.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Швеции.

Г-жа Энестрём (Швеция) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать с этим заявлением от имени стран Северной Европы — Дании, Финляндии, Исландии, Норвегии и моей страны, Швеции.

Я хотела бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, а через Вас Президента Нигера, Его Превосходительство г-на Мохамеда Базума за своевременный созыв этого заседания.

В ходе недавней двадцать шестой сессии Конференции Сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата была подчеркнута настоятельную необходимость остановить изменение климата, чтобы избежать катастрофических последствий в самом ближайшем будущем. Без контрмер отношение природы к нам сменится с доброжелательного на недоброжелательное. Спрятаться будет негде, и ни одно общество не останется в стороне.

Изменение климата, утрата биоразнообразия и деградация окружающей среды оказывают серьезное воздействие на наличие природных ресурсов, таких как вода, продукты питания, леса и земля, и доступ к ним. Эти изменения могут усилить конкуренцию за природные ресурсы. Такая конкуренция, в свою очередь, может перерасти в насилие, особенно в районах, где уже происходили конфликты и где определенные группы исключены из процесса управления природными ресурсами.

По оценкам, на сегодняшний день доходы от транснациональной экологической преступности составляют 38 процентов финансирования незаконных негосударственных вооруженных формирований, включая террористические группы, и являются для них крупнейшим источником дохода. Вооруженные группировки все чаще используют связанные с климатом бедствия и потерю средств к существованию для пополнения своих рядов. Они могут использовать последствия изменения климата для того, чтобы позиционировать себя в качестве альтернативных поставщиков услуг и помощи там, где правительства не прилагают достаточно усилий или не реагируют на существующие проблемы.

Мы уже давно находимся на этапе, когда необходимо переходить от слов к делу. Миссии Организации Объединенных Наций и резиденты-координаторы Организации должны играть активную роль в устранении рисков на местах, связанных с климатом и безопасностью, и представлять отчеты Совету Безопасности. Учреждения Организации Объединенных Наций, входящие в состав Механизма климатической безопасности, должны поддерживать эту работу. Для этого им необходимо опираться на местный опыт.

Принимаемые меры должны быть основаны на самых качественных доступных научных данных. Чтобы понять риски изменения климата для

безопасности, нам необходимо взглянуть на более долгосрочную перспективу. Недостаточно просто решить текущую проблему изменчивости климата. Тесное сотрудничество с национальными метеорологическими службами, региональными климатическими центрами и Всемирной метеорологической организацией имеет первостепенное значение. Комиссия по миростроительству (КМС), делая акцент на участии и вовлечении на местном уровне, должна устранять эти риски. КМС также должна консультировать Совет Безопасности по этим вопросам.

Шесть из десяти крупнейших миссий Организации Объединенных Наций работают в странах, наиболее подверженных изменению климата. Исследования Стокгольмского международного института исследования проблем мира, Норвежского института внешней политики и других организаций показали важность учета вопросов изменения климата в деятельности в области миротворчества и миростроительства.

Сегодняшние прения, постоянное увеличение числа членов Группы друзей Организации Объединенных Наций по вопросам изменения климата и безопасности и недавнее знаковое решение Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе по проблеме изменения климата свидетельствуют о необходимости системных глобальных действий.

Регулярные периодические доклады Генерального секретаря о последствиях негативного воздействия изменения климата с точки зрения безопасности могли бы стать основой для регулярных прений в Совете Безопасности. Мы решительно поддерживаем принятие Советом Безопасности соответствующего проекта резолюции и хотели бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за непоколебимую приверженность Нигера и Ирландии в этой связи.

В заключение следует отметить, что от того, как мы сегодня решим действовать в связи с рисками изменения климата, потери биоразнообразия и деградации окружающей среды, будут зависеть перспективы развития мирных обществ и человеческой безопасности для миллионов людей в ближайшие десятилетия. Для преодоления общих вызовов необходимы общее понимание, солидарность и сильные многосторонние институты для создания безопасного и устойчивого будущего.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Австралии.

Г-жа Вебстер (Австралия) (*говорит по-английски*): Австралия благодарит Нигер за организацию этого совещания и с удовлетворением отмечает эту важную возможность обсудить вопросы поддержания международного мира и безопасности в контексте изменения климата.

Изменение климата усугубляет существующие коренные причины бедности и непропорционально сильно влияет на наиболее уязвимые страны и самых уязвимых людей в этих странах. Оно действует как фактор умножения угрозы, косвенно увеличивая риск конфликта из-за таких возникающих проблем, как отсутствие продовольственной безопасности и дефицит воды, экономические потрясения и мобильность людей. Разумеется, Нигер на собственном опыте испытал негативное воздействие изменения климата, включая опустынивание и сильные засухи.

Для решения проблемы изменения климата необходимо глобальное сотрудничество. Мы должны сократить объемы выбросов, инвестировать в стратегии по смягчению последствий и адаптации, а также обеспечить социальную и экономическую устойчивость. В некоторых странах, в том числе в Сахеле и бассейне озера Чад, политические, социальные и экологические факторы уязвимости накладываются друг на друга. В этих регионах укрепление жизнестойкости и активизация усилий по предотвращению, минимизации и устранению последствий изменения климата является ключевым элементом предотвращения конфликтов. Необходимо более эффективно интегрировать в деятельность по миростроительству ответственное управление использованием экологических и природных ресурсов наряду с планированием мер по смягчению последствий и адаптации, а также наращиванием потенциала.

Хотя предоставление помощи осуществляется по линии Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата, региональная координация действий по борьбе с изменением климата и поддержка в области управления могут способствовать достижению более эффективных результатов. Так, по соседству с Австралией на островах Тихого океана существует существенный риск негативных последствий изменения климата,

и мы продемонстрировали коллективное лидерство в решении этих проблем. Страны Форума тихоокеанских островов подписали Декларацию Боэ, в которой признается, что изменение климата остается самой большой угрозой для средств к существованию, безопасности и благополучия наших народов.

С целью оказания помощи в реализации Декларации Боэ Австралия сотрудничает со своими тихоокеанскими партнерами в создании в Вануату Тихоокеанского регионального аналитического центра, который будет способствовать более эффективному обмену информацией и ее анализу в регионе и с опорой на климатические данные и анализ стихийных бедствий предоставлять информацию для принятия чрезвычайных мер реагирования на общие угрозы безопасности. Взаимосвязь между безопасностью и изменением климата — сложное для понимания явление, что затрудняет принятие необходимых мер, однако это не может быть оправданием для бездействия.

Австралия признает, что в основе нашего подхода должны быть национальные и международные усилия, направленные на сокращение выбросов и сдерживание процесса потепления. Завершение работы над сводом правил для Парижского соглашения на двадцать шестой Конференции Сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата в этом году стало значительным шагом вперед. В них подтверждается необходимость противопоставить глобальным вызовам глобальные решения, разработанные на базе основанного на правилах миропорядка, и они служат руководящими принципами, которые позволят претворить Парижское соглашение в жизнь.

Австралия считает, что Совет Безопасности может и должен участвовать в решении этого вопроса. Другие структуры системы Организации Объединенных Наций должны дополнять эти глобальные, региональные и национальные усилия и содействовать более глубокому пониманию и более успешному преодолению последствий изменения климата для безопасности. Австралия будет рада возможности помочь многочисленным важным структурам системы Организации Объединенных Наций объединить усилия для совместного решения этих насущных вопросов.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Эквадора.

Г-н Монтальво Соса (Эквадор) (*говорит по-испански*): Г-н Председатель, прежде всего я благодарю Вашу страну, Нигер, за работу, проделанную ею за два года пребывания в составе Совета Безопасности, которые завершаются нынешним председательством.

Поскольку в этом главном органе другой возможности нашей делегации не представится, пользуясь случаем, хочу также отметить вклад Эстонии, Сент-Винсента и Гренадин, Туниса и Вьетнама в работу Совета Безопасности в течение срока их полномочий в 2020–2021 годах, который подходит к концу. Эквадор убежден, что избранные члены вносят важнейший вклад в работу Совета и что необходима более частая ротация, которая может быть достигнута только путем расширения категории непостоянных членов Совета Безопасности, и надеется на свое избрание в Совет на период 2023–2024 годов.

Пользуясь случаем, выражаю особую признательность делегации Нигера за руководящую роль в организации этих открытых прений, которые дополняют прения, организованные Ирландией по вопросам климата и безопасности 23 сентября (см. S/PV.8864) в рамках недели заседаний высокого уровня. На тех прениях министр иностранных дел Эквадора посол Маурисио Монтальво Саманьего призвал предоставить миротворческим операциям технические возможности и мандаты для оценки связанных с климатом угроз безопасности с учетом конкретных условий их работы. На сегодняшнем заседании у нас есть возможность повторить этот призыв еще более настойчиво.

В течение дня прозвучал ряд заявлений о том, что в сферу компетенции Совета Безопасности входит рассмотрение вопросов, касающихся международного мира и безопасности, в контексте их связи с изменением климата и терроризмом.

Аналогичным образом четкий акцент на предотвращении конфликтов, сделанный Генеральным секретарем Антониу Гутерришем в документе «Наша общая повестка дня» (A/75/982), о чем он напомнил нам в начале этих прений, а также представленные в резолюции 2558 (2020) итоги обзора миростроительной архитектуры Организации Объединенных Наций 2020 года требуют совместных усилий Совета Безопасности и всех учреждений системы Организации Объединенных Наций, в том числе включения вопросов изменения климата в стратегии укрепления устойчивого мира.

Ровно неделю назад исполнилось семнадцать лет с момента опубликования доклада Группы высокого уровня по угрозам, вызовам и переменам (см. A/59/565), созданной занимавшим в то время пост Генерального секретаря Кофи Аннаном, в котором отмечалось, что инфекционные заболевания, ухудшение состояния окружающей среды и войны взаимосвязаны и усиливают друг друга. Из-за сокращения биоразнообразия, опустынивания и засухи, а также повышения уровня моря обостряются такие социально-экономические проблемы, как отсутствие продовольственной безопасности, неустойчивость систем здравоохранения, безработица и отсутствие средств к существованию. Катастрофические гуманитарные последствия изменения климата также выражаются в гибели миллионов людей, вынужденном перемещении населения и ослаблении сплоченности общества, при этом они оказывают непропорционально сильное воздействие на женщин и девочек, а также уязвимые группы населения.

В результате ухудшения социально-экономического положения и отчуждения людей создаются условия для распространения насильственного экстремизма и организованной преступности. Именно поэтому, как мы уже заявляли ранее, в рамках текущего заседания рассматривается ключевой вопрос, касающийся взаимосвязи между проблемой изменения климата и терроризмом.

Эквадор выражает благодарность за сделанные сегодня утром заявления. Мы согласны, что целесообразно укреплять координацию между Советом Безопасности, другими органами системы Организации Объединенных Наций и региональными и субрегиональными субъектами, в частности Сахельской группой пяти и Комиссией по бассейну озера Чад, в их усилиях по борьбе с терроризмом и отсутствием безопасности. Для развивающихся стран решающее значение имеют достаточность финансовых ресурсов, наращивание потенциала и передача технологий.

Признаем, что Рамочная конвенция Организации Объединенных Наций об изменении климата (РКИКООН) является главной межправительственной площадкой, обладающей необходимыми возможностями и опытом для ведения переговоров по вопросу о глобальном реагировании на изменение климата. Считаю, что текущие прения в Совете

Безопасности являются отражением взаимодополняющего подхода к вопросу о взаимосвязи между климатом и безопасностью. Помимо того, что этот подход способствует взаимодополняемости и сопряжению усилий внутри системы Организации Объединенных Наций, он также подкрепляет национальные усилия по предотвращению конфликтов и миростроительству.

Наконец, Эквадор поддерживает инициативу Нигера и Ирландии, призывающих Совет Безопасности принять проект резолюции по климату и безопасности, что станет первым шагом к всестороннему рассмотрению этого важного вопроса международной повестки дня.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Буркина-Фасо.

Г-н Синка (Буркина-Фасо) (*говорит по-французски*): Прежде всего от имени президента Буркина-Фасо Его Превосходительства г-на Рока Марка Кристиана Каборе хочу поздравить председательствующую в Совете Безопасности делегацию Нигера и отдельно поблагодарить президента Республики Нигер Его Превосходительство г-на Мохамеда Базума, присутствие которого на этих прениях свидетельствует о важности рассматриваемого вопроса.

Хочу также поблагодарить всех членов Совета за успешную организацию этих прений, посвященных такой важной теме, как «Поддержание международного мира и безопасности: безопасность в контексте терроризма и изменения климата», и выразить им признательность за предоставленную возможность принять участие в этом мероприятии. Благодарю всех докладчиков за их выступления, которые помогли нам лучше разобраться в этом вопросе.

Обеспечение международного мира и безопасности является одной из важнейших задач Организации Объединенных Наций. Мир сталкивается со множеством вызовов, которые угрожают достижению целей в области устойчивого развития. Терроризм и изменение климата — это новые угрозы современности, которые еще больше осложняют достижение общего идеала мира в интересах всего человечества.

В Африке, и особенно в странах Сахельской группы пяти, включая Буркина-Фасо, эти две угрозы привели к беспрецедентному кризису в сфере безопасности и гуманитарному кризису, которые серьезно ограничили возможности для роста и развития, причем в наибольшей степени от них страдает гражданское население, в частности женщины и дети.

Наши граждане ежедневно сталкиваются с негативными последствиями этих угроз, которые проявляются в беспрецедентных стихийных бедствиях, включая все более продолжительные засухи, периоды аномальной жары, интенсивные пылевые бури, значительное сокращение биоразнообразия и многое другое.

На более глобальном уровне мы наблюдаем вызывающее тревогу повышение температуры и возникновение экстремальных погодных явлений, которые угрожают выживанию людей и ставят под угрозу их и без того скудные средства к существованию, что приводит к появлению климатических беженцев.

Изменение климата является источником нестабильности. Оно приводит к возникновению и обострению конфликтов между общинами из-за доступа к скудным общим ресурсам; это касается как водных ресурсов, так и пахотных земель.

В то же время вооруженные террористические группы препятствуют присутствию органов государственной власти в затронутых районах, что еще больше затрудняет доступ населения к базовым услугам. Они обостряют межобщинную напряженность, подрывают основы верховенства права и устойчивости демократии и вынуждают людей покидать свои дома. В Буркина-Фасо более 1 миллиона человек были вынуждены покинуть свои дома из-за угрозы терроризма, что, к сожалению, делает жизнь многих семей более опасной.

Вызванное терроризмом и изменением климата отсутствие безопасности представляет собой серьезную угрозу для международного мира и безопасности. В этой связи я хотел бы обратиться к членам Совета Безопасности с призывом принять более решительные меры в поддержку пострадавших стран. Мы должны действовать прямо сейчас, пока не стало слишком поздно, расширяя поддержку существующим программам и механизмам, включая

План Организации Объединенных Наций по поддержке Сахеля, Повестку дня Африканского союза на период до 2063 года и усилия Сахельской группы пяти, а также усилия отдельных стран.

В этой связи я хотел бы напомнить об инициативах Генерального секретаря, отраженных в его докладе «Наша общая повестка дня» (A/75/982), который закладывает прочную основу для решения на коллективной основе проблем мира и изменения климата, и заявить о нашей поддержке этих инициатив.

Наконец, я хотел бы подчеркнуть необходимость финансирования всех инициатив по поддержанию международного мира и безопасности. Мы должны еще упорнее добиваться мобилизации достаточного, предсказуемого и устойчивого финансирования. Для этого необходимо предпринимать согласованные действия при активном участии всех соответствующих многосторонних и двусторонних партнеров, а также гражданского общества и частного сектора.

Буркина-Фасо поддерживает инициативу Нигера и Ирландии, предлагающих проект резолюции по вопросу об изменении климата. Именно благодаря более активному конструктивному сотрудничеству и совместным действиям нам в конечном итоге удастся положить конец терроризму, сдержать деградацию окружающей среды и сохранить наше общее благо — нашу планету.

Председатель (*говорит по-французски*): Представитель Российской Федерации попросил слово для дополнительного заявления.

Г-н Чумаков (Российская Федерация): Я прошу прощения. Мы с большим вниманием относимся к тезисам, которые сегодня произносятся, и очень озабочены теми проблемами, которые происходят в регионе. Но мы против генерических дискуссий, потому что они могут использоваться для политизации. Конкретно сейчас делегация Украины как раз совершила эту ошибку. Мы уверены и видим, что для наших украинских соседей любое заседание Совета Безопасности — это повод продвинуть извращенную картину мира, где во всех бедах виновата Россия. О том, что это всем надоедает, свидетельствует сегодняшнее голосование в Генеральной Ассамблее по не имеющему никакого отношения к реальности украинскому проекту, поддержка

которого, несмотря на усилия Киева, заметно снизилась и не дотягивает даже до одной трети голосов. Поэтому призываем не заниматься ненужными вещами, а выполнять Минские соглашения.

Председатель (*говорит по-французски*): Слово имеет представитель Нигерии.

Г-н Эдока (Нигерия) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, прежде всего я хотел бы поздравить Вас с вступлением Нигера на пост Председателя Совета Безопасности в декабре. Благодарю Вас и Вашу делегацию за организацию этого важного заседания. Нигерия признательна за возможность выступить на этом мероприятии, и в этой связи мы хотели бы вновь заявить о своей неизменной приверженности делу укрепления международного мира и безопасности. Позвольте мне также поблагодарить Председателя Комиссии Африканского союза Его Превосходительство г-на Факи Махамата и Исполнительного секретаря Комиссии по бассейну озера Чад посла Маммана Нуху за их исчерпывающие сообщения.

Нигерия самым решительным образом осуждает недавно совершенные многочисленные нападения на миротворцев из Мали и Того и призывает привлечь виновных в этих тяжких преступлениях к ответственности. В этой связи Нигерия присоединяется к числу авторов проекта резолюции по вопросу о климате и безопасности, предложенного Нигером и Ирландией.

Терроризм и изменение климата остаются одними из самых больших стоящих перед нашим поколением проблем в области международного мира и безопасности. Оба явления могут спровоцировать насильственный конфликт и подорвать безопасность, в первую очередь в тех общинах, в которых имеется ряд социально-экономических проблем, в том числе уже существующая напряженность и слабая система управления. Зачастую неблагоприятные последствия, которые изменение климата имеет для общин, в том числе утрата средств к существованию, голод, нищета, неравенство и миграция, вызывают столкновения в борьбе за ресурсы, в результате которых террористическим группам становится легче вербовать новых членов и распространять свою экстремистскую идеологию.

Учитывая важную роль Совета Безопасности в поддержании международного мира и безопасности и его заметные усилия по борьбе с глобальным терроризмом, сегодняшнее заседание — это возможность уделить первоочередное внимание действиям в области климата и выработать комплексные меры реагирования на угрозы, которые изменением климата и терроризм представляют для международного мира и безопасности. В этой связи позвольте мне обозначить пять шагов, которые, по мнению Нигерии, необходимо предпринять для достижения этой цели.

Во-первых, часто говорят, что там, где нет развития, скорее всего, нет и мира. Поскольку больше всех от последствий изменения климата страдают, в частности, развивающиеся страны, для стимулирования там экономического роста по-прежнему крайне необходимо обеспечивать оказание основных услуг и создавать объекты критически важной инфраструктуры. Кроме того, укрепление систем уголовного правосудия остается ключевым условием привлечения к ответственности всех террористов за совершенные ими преступления. В этой связи необходимо, чтобы правительства и международные партнеры активизировали сотрудничество в области развития, чтобы не позволить террористам и террористическим группам использовать слабые места правительств в своих целях.

Во-вторых, огромное значение для обеспечения глобальной безопасности по-прежнему имеют международное сотрудничество в деле борьбы с изменением климата и терроризмом и меры реагирования со стороны всей системы Организации Объединенных Наций. Государства-члены должны обеспечить комплексное и сбалансированное осуществление Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций по четырем ее основным направлениям, а также выполнить свои обязательства по Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата (РКИКООН) и Парижскому соглашению об изменении климата. Система Организации Объединенных Наций обязана и впредь оказывать поддержку всем государствам-членам в достижении этих целей.

В-третьих, необходимо усилить многостороннюю поддержку региональных усилий по борьбе со связанными с терроризмом угрозами, в том числе в расположенных к югу от Сахары африканских регионах Сахеля и бассейна озера Чад, которые за

короткий промежуток времени превратились в очаги напряженности. Благодаря этому такие многосторонние структуры, как Многонациональная объединенная оперативно-тактическая группа и Объединенные силы Сахельской группы пяти, могли бы получать надлежащую внешнюю поддержку для наращивания потенциала и выработки соответствующих способов нейтрализации угрозы со стороны «Боко харам», «Западноафриканской провинции “Исламского государства”» и других действующих в регионе террористических групп.

В-четвертых, в рамках всей системы Организации Объединенных Наций необходимо укреплять потенциал и наращивать экспертные знания по вопросам, касающимся все более сильной взаимосвязи между последствиями изменения климата и насильственными конфликтами. Такие знания могут помочь увеличить и без того неизмеримую отдачу от работы миротворческих и политических миссий. Поскольку большинство таких миссий уже проводятся в условиях конфликтов, усугубляющихся утратой биологического разнообразия, опустыниванием или другими проблемами, связанными с изменением климата, такие знания призваны помочь в создании специальных механизмов для построения прочного мира и привлечения к уголовной ответственности за экстремистскую деятельность.

Наконец, несмотря на низкие объемы выбросов парниковых газов и минимальный вклад в глобальное потепление, многие африканские страны в наибольшей степени страдают от экстремальных погодных условий и стихийных бедствий, которые лишают людей средств к существованию. Эти последствия усугубляются стремительным ростом населения, неустойчивостью экономики, сильной зависимостью сельского хозяйства от дождей и слабым потенциалом адаптации к изменению климата. В свете недавно завершившейся в Глазго двадцать седьмой сессии Конференции сторон РКИКООН позвольте мне еще раз подчеркнуть необходимость того, чтобы развитые страны выполнили свои обязательства по мобилизации 100 млрд долл. США в год для поддержки действий в области климата в развивающихся странах. Это в значительной мере способствовало бы предсказуемому финансированию мер по адаптации к изменению климата, таких как создание систем раннего предупреждения, во многих регионах, сталкивающихся с климатическими проблемами, особенно на Африканском континенте.

Наконец, поскольку ни про ни одну страну и ни про один регион в мире нельзя сказать, что они совершенно не восприимчивы к изменениям климата или к угрозе терроризма либо полностью защищены и от того, и от другого, мы выступаем в поддержку единого и комплексного подхода к укреплению партнерских связей и активизации глобальных усилий для решения этих проблем. Кроме того, позвольте мне подтвердить непоколебимую приверженность Нигерии достижению стоящих перед нашей страной климатических целей, чтобы облегчить выпавшие на нашу долю невыразимые страдания и укрепить мир и безопасность в Нигерии, в субрегионе и за его пределами.

Председатель (*говорит по-французски*): Слово предоставляется представителю Бахрейна.

Г-н ар-Ровайей (Бахрейн) (*говорит по-арабски*): Прежде всего хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, а также президента Нигера Его Превосходительство г-на Мохамеда Базума за руководство работой сегодняшнего заседания. Благодарю также Постоянное представительство Нигера за организацию этого заседания для обсуждения вопроса о поддержании международного мира и безопасности в контексте терроризма и изменения климата. Кроме того, выражаю признательность Его Превосходительству Генеральному секретарю г-ну Антониу Гутерришу и другим докладчикам за их сегодняшние выступления.

Терроризм представляет собой одну из самых серьезных проблем, с которыми сталкивается международное сообщество, ведущее борьбу с этим опасным явлением, создающим дополнительную угрозу для безопасности и дестабилизирующим обстановку в странах и регионах, подрывающим достижения государств и народов и препятствующим прогрессу и процветанию. Королевство Бахрейн продолжает свои усилия по борьбе с этим серьезным бедствием, которое распространяется по всему миру и которое превращается в глобальную угрозу. Королевство Бахрейн неизменно вносит активный вклад в борьбу с терроризмом и его финансированием и координирует свои действия с действиями других государств, будучи участником многочисленных региональных и международных конвенций и договоров. Королевство также участвует в усилиях международной коалиции по борьбе с террористической организацией ДАИШ и поддерживает эти усилия.

Королевство Бахрейн подтверждает свою приверженность выполнению различных международных резолюций по борьбе с финансированием терроризма. Мы регулярно представляем периодические доклады во исполнение соответствующих резолюций Совета Безопасности. Кроме того, мы реализуем Глобальную контртеррористическую стратегию Организации Объединенных Наций, принятую в 2006 году Генеральной Ассамблеей (резолюция 60/288), и рекомендации Группы разработки финансовых мер борьбы с отмыванием денег и финансированием терроризма.

Будучи малым островным развивающимся государством, Королевство Бахрейн уделяет пристальное внимание проблеме изменения климата. Мы считаем, что изменение климата является проблемой общемирового масштаба, требующей от международного сообщества коллективных решений. Хотя в Бахрейне выбросы не превышают 0,07 процента общемировых выбросов, мы приняли ряд мер для устранения негативных последствий изменения климата. Наша страна сталкивается с проблемой повышения температуры и уровня моря.

В соответствии с нашей концепцией развития экономики на 2030 год нами разработаны комплексные планы по увеличению масштабов использования возобновляемых источников энергии. Недавно был обнародован ряд инициатив по устранению выбросов углерода, в частности за счет четырехкратного увеличения площади мангровых лесов, а также высадки большого количества деревьев в целом и инвестиций в технологии прямого улавливания углерода.

Бахрейн поддерживает ближневосточную инициативу, обнародованную в октябре братским Королевством Саудовская Аравия. Мы поддерживаем инициативы, принятые на саммите государств — участников «Ближневосточной зеленой инициативы». В ноябре на конференции по изменению климата в Глазго наследный принц и премьер-министр Бахрейна Его Королевское Высочество принц Сальман бен Хамад Аль Халифа объявил о намерении нашей страны достичь углеродной нейтральности к 2060 году. Кроме того, Королевство Бахрейн, исходя из задачи укрепления сотрудничества и содействия напряженной работе на международном уровне, выступило в поддержку четырех важных международных инициатив по борьбе с изменением климата: глобальной коали-

ции в защиту океанов, глобального обязательства по метану, инициативы по экологизации деятельности правительств и стратегической инициативы Объединенных Арабских Эмиратов по достижению углеродной нейтральности к 2050 году, в целях решения климатических проблем и выполнения обязательств, в соответствии с которыми должны быть предприняты все возможные шаги для достижения климатических целей, чтобы сохранить нашу планету и обеспечить более светлое и безопасное будущее для последующих поколений.

Наконец, Королевство Бахрейн готово выслушать все предложения по борьбе с терроризмом и угрозами для безопасности, создаваемыми изменением климата, в контексте поддержания международного мира и безопасности. Мы также готовы работать над укреплением международного сотрудничества в целях решения этих проблем, особенно в ходе конфликтов или в постконфликтный период. Надеемся, что наши прения в ходе этого заседания помогут нам составить более четкое представление о взаимосвязи между терроризмом и изменением климата. Королевство Бахрейн подтверждает свою готовность поддержать любой международный консенсус на этот счет для обеспечения стабильности, безопасности и процветания всех народов и государств мира.

Председатель (*говорит по-французски*): Слово предоставляется представителю Шри-Ланки.

Г-н Пиерис (Шри-Ланка) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поздравить Республику Нигер с председательством в Совете Безопасности в этом месяце и выразить ей признательность за организацию сегодняшнего заседания высокого уровня.

Совет Безопасности находится в авангарде коллективных международных усилий по борьбе с терроризмом, о чем свидетельствуют контрольные показатели, установленные в резолюции 1373 (2001) и в резолюции 2560 (2020), принятой в декабре 2020 года. Вместе с тем мы должны отметить, что терроризм становится чрезвычайно сложным явлением. Он больше не ограничивается только распространением религиозной или политической идеологии. В глазах некоторых терроризм превратился в механизм управления и один из прибыльных видов экономической деятельности. Именно этот феномен и именно эта новая тактика должны быть предметом нашего внимания и помочь нам занять более активную позицию в борьбе с этим злом.

Бедствие терроризма будет представлять постоянную угрозу глобальному миру и безопасности до тех пор, пока не будут устранены подпитывающие терроризм и способствующие его распространению факторы, среди которых одним из самых мощных, как уже установлено, является изменение климата. Совокупное воздействие климатических изменений и терроризма является важнейшим аспектом взаимосвязи между климатом и безопасностью, поэтому мы должны обсудить и проанализировать этот вопрос и найти для него совместное глобальное решение. Речь идет о циклической и сложной взаимосвязи, когда стихийные бедствия еще больше повышают существующую структурную и социальную уязвимость и еще больше усиливают и без того тесную взаимосвязь между нехваткой ресурсов и гражданскими беспорядками.

Вопросы мира и безопасности нередко коррелируют друг с другом в контексте поддержания международного мира и безопасности. Хотя долгое время считалось, что мир — это отсутствие войны, в резолюции 46/14 от октября 1991 года было дано более позитивное определение мира, которое включает уважение прав человека, обеспечение социального и экономического развития, разоружение, защиту окружающей среды и повышение качества жизни для всех как обязательное условие построения мирных обществ.

В силу присущей ей интерсубъективности безопасность как понятие трудно поддается толкованию с точки зрения определения любого окончательного нормативного или юридического значения этого термина, однако юридические последствия безопасности не вызывает никаких сомнений. В ходе разработки и осуществления законов на первое место нередко ставятся именно соображения безопасности. В рамках международного правопорядка безопасность как правовой принцип традиционно не рассматривается, однако наряду с миром ее считают главной целью Устава Организации Объединенных Наций и созданной на его основе Организации. Международный Суд объявил, что:

«Вполне естественно, что поддержание международного мира и безопасности имеет столь большое значение, поскольку достижение других целей будет зависеть от выполнения этого основного условия».

Без мира невозможно ничего добиться.

Хотя существующее понятие мира является широким и универсальным, понятие безопасности, как представляется, носит еще более расплывчатый характер и до сих пор не имеет официального определения и никогда детально не разрабатывалось в Организации Объединенных Наций. В соответствии с академической точкой зрения, концепция безопасности трудно поддается пониманию сквозь призму политики. Понятие безопасности не получило широкого осмысления и вызывает бурную полемику. В общем смысле безопасность означает отсутствие угроз для государств, групп лиц и отдельных лиц и предполагает методы для создания условий безопасности с помощью мер, рассчитанных на то, чтобы вообще не допустить материализации любых угроз.

При проведении анализа международно-правовых норм, как правило, основное внимание уделяется принципам Устава, изложенным в статье 2, в которой описываются применимые к деятельности Организации Объединенных Наций принципы суверенного равенства и невмешательства, а также обязанности государств, в первую очередь обязанность разрешать споры мирным путем и обязанность воздерживаться от угрозы силой или ее применения.

Вместе с тем в целом с точки зрения международного права важна статья 1, поскольку в ней определяются цели, можно даже сказать ценности, которые система Организации Объединенных Наций стремится достичь и поддерживать. Стоит более подробно рассмотреть пункт 1 статьи 1, поскольку он, я бы сказал, лишь частично вписывает вопрос безопасности в рамки международного права: в нем утверждается, что поддержание мира и безопасности может быть достигнуто путем принятия эффективных мер для предотвращения и устранения угрозы миру и путем улаживания, разрешения или урегулирования мирными средствами и в соответствии с принципами справедливости и международного права международных споров или ситуаций.

Перспектива принятия Организацией Объединенных Наций мер для обеспечению безопасности, не ограниченных нормами международного права, проходит, как выразился один из представителей научных кругов, красной нитью через весь Устав. Во-первых, хотя согласно одному из принципов

Организация Объединенных Наций не должна вмешиваться во внутренние дела, это никак не влияет на действия, которые Совет Безопасности предпринимает в соответствии с Главой VII. Во-вторых, запрет на применение силы допускает только два исключения: в целях самообороны и в рамках санкционированных Советом Безопасности в соответствии с Главой VII военных действий для борьбы с угрозами миру и его нарушениями. К сожалению, судя по всему, в Уставе приоритет отдается не соблюдению норм права, а обеспечению безопасности, особенно на основе мер коллективного принуждения, описанных в Главе VII.

Достижение мира и безопасности является смыслом существования Организации Объединенных Наций, в то время как обеспечение соблюдения международного права по отношению к этой цели вторично.

Позвольте мне сказать несколько слов о безопасности и изменении климата. Главный вопрос заключается в том, является ли изменение климата проблемой безопасности. В конце 1980-х годов проблема изменения климата считалась одной из самых актуальных, острее которой стоял только вопрос о возможной глобальной ядерной войне. В 2009 году Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 63/281 об изменении климата и его возможных последствиях для безопасности. Результатом резолюции стал подготовленный Генеральным секретарем (A/64/350) доклад, в котором определены пять факторов, которые, как считается, сказываются на ситуации в области безопасности.

Первый из них — это уязвимость. В докладе говорится, что изменение климата угрожает продовольственной безопасности и здоровью человека, а также приводит к потенциально опасным для людей экстремальным погодным явлениям.

Второй фактор — это развитие. В докладе говорится, что изменение климата приводит к откату в развитии, обостряет факторы уязвимости и подрывает стабильность государств.

Третий фактор — решение проблем и обеспечение безопасности. В докладе говорится, что миграция, конкуренция за природные ресурсы и другие способы преодоления трудностей увеличивают количество внутренних проблем.

В-четвертых, в нем обсуждается проблема безгражданства, когда утрата государственности из-за исчезновения территории имеет последствия для прав человека, безопасности и суверенитета.

И, наконец, в нем рассматриваются международные конфликты в контексте того, какие последствия для международного сотрудничества может иметь воздействие изменения климата на недемаркированные международные ресурсы.

Поэтому проблема изменения климата поставила мир перед необходимостью справляться с беспрецедентными вызовами. Изменение климата может угрожать жизни людей, живущих в прибрежных районах, от него могут страдать фермеры, зависящие от атмосферных осадков. Это явление может лишить население источников средств к существованию, тем самым сказываясь на национальной безопасности, приводить к перемещению и миграции населения и обострять конфликты из-за ограниченных ресурсов, угрожая имуществу людей, а также экономике и безопасности страны. В некоторых регионах мира мы видим, как потеря традиционных источников дохода населения приводит к росту альтернативных издержек, подталкивая население к тому, чтобы вступать в вооруженные группы, и мы наблюдаем рост числа молодых людей, потенциально рассматривающих участие в деятельности террористических и повстанческих групп как альтернативный источник дохода.

Увеличение активности повстанцев приближает экологическую катастрофу, приводит к распаду сельского хозяйства и разрушению инфраструктуры, деградации природных ресурсов и опустыниванию, создавая условия для внутренних беспорядков, миграции и безгражданства и приводя к конфликтам за скудные ресурсы.

Для обеспечения мира на всей планете в долгосрочной перспективе необходимо понимать коренные причины изменения климата и гарантировать, что мы не будем недооценивать воздействие этого явления. Терроризм и изменение климата — это не отдельные угрозы для человечества, а различные проявления одной и той же угрозы, в основе которой лежат страх и чувство незащищенности.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Кореи.

Г-н Чо (Республика Корея) (*говорит по-английски*): Прежде всего я благодарю Председателя за организацию этих своевременных открытых прений по вопросам безопасности и изменения климата.

Как подчеркивается в докладе Генерального секретаря «Наша общая повестка дня» (A/75/982), изменение климата способствует нестабильности и влияет на жизненные уклады, доступ к ресурсам и тренды людской мобильности. Мы наблюдаем такие тенденции во многих частях мира, особенно в Сахельском регионе, где люди страдают от последствий изменения климата и люди, пытаясь прокормить себя, часто попадают под влияние террористических групп, а также в малых островных странах, где одно-единственное экстремальное погодное явление может поставить под угрозу само существование народа и государства, что приводит к эмиграции десятков тысяч человек.

Сегодня мы все признаем, что в большинстве затронутых конфликтами регионов, где проводятся операции по поддержанию мира и специальные политические миссии Организации Объединенных Наций, изменение климата усугубляет и без того сложное положение на местах. Поэтому для предотвращения конфликтов и восстановления мира в постконфликтный период необходимо учитывать факторы, связанные с изменением климата, и повышать устойчивость к ним. При этом нам особенно необходимо обратить внимание на то, как террористические и воинствующие экстремистские группировки пользуются подобными ситуациями, и надлежащим образом противодействовать таким действиям.

В этой связи Корея считает, что для решения проблемы взаимосвязи между климатом и безопасностью необходима вовлеченность всех субъектов системы Организация Объединенных Наций, в том числе активное участие Совета Безопасности. Корея поддерживает работу механизма климатической безопасности и Неофициальной группы экспертов по климату и безопасности. Мы также приветствуем идею о том, чтобы Генеральный секретарь регулярно отчитывался по этому вопросу перед Советом.

Для того чтобы лучше справляться с климатическими угрозами для безопасности, нам необходимо устранить их первопричину, то есть решить саму

проблему изменения климата. В прошлом месяце в Глазго мы сделали важный шаг в этом направлении. Однако наука говорит нам, что этого недостаточно. Мы должны добиваться большего и оперативно принимать более активные меры для сокращения выбросов и ограничения роста температуры. Корея активизирует свои усилия в этом направлении. В прошлом году, в разгар пандемии, мы объявили, что к 2050 году достигнем углеродной нейтральности. В этом году мы создали президентский комитет по вопросу об углеродной нейтральности и приняли рамочный закон об обеспечении «зеленого» роста и углеродной нейтральности. После активных обсуждений с участием заинтересованных сторон в этом году Корея объявила о намерении внести к 2030 году более значительный вклад, определяемый на национальном уровне, на 40 процентов снизив выбросы по сравнению с уровнем 2018 года.

Изменение климата будет представлять все большую угрозу для глобального мира и безопасности. Совет Безопасности как основной орган, ответственный за поддержание глобального мира и безопасности, должен принимать более активное участие в решении этой проблемы. Признавая важность взаимосвязи между изменением климата и глобальной безопасностью, Корея недавно присоединилась к Группе друзей по вопросам климата и безопасности. В этой связи мы также рады выступить в качестве одного из авторов проекта резолюции по климату и безопасности, представленного Нигером и Ирландией.

Республика Корея, будучи кандидатом в члены Совета на срок с 2024 по 2025 год, готова объединить усилия в глобальных действиях по устранению существующих и потенциальных угроз безопасности, включая изменение климата. Мы приложим все усилия для укрепления глобального мира и безопасности.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Боливарианской Республики Венесуэла.

Г-н Перес Айестаран (Боливарианская Республика Венесуэла) (*говорит по-испански*): Г-н Председатель, поскольку мы впервые выступаем в этом месяце, позвольте нам пожелать Вам всяческих успехов на посту Председателя Совета Безопасности в декабре. Мы также хотели бы воспользоваться этой возможностью, чтобы отметить работу Мексики в период ее председательства в Совете в ноябре.

Прежде всего Боливарианская Республика Венесуэла хотела бы еще раз подчеркнуть два центральных пункта в своем заявлении, а именно: категорическое неприятие международного терроризма во всех его формах и проявлениях и твердую приверженность борьбе с изменением климата. Мы согласны с тем, что, как отмечается в концептуальном документе, подготовленном в качестве основы для обсуждений в рамках данных прений (см. S/2021/988), усиление обоих бедствий в последние годы вызывает серьезную обеспокоенность всего международного сообщества.

В этой связи мы вновь заявляем, что международный терроризм сегодня представляет собой одну из самых серьезных угроз международному миру и безопасности. Преступные деяния, совершаемые террористическими группами, угрожают территориальной целостности и политическому единству государств и направлены на то, чтобы посеять ужас и страх, дестабилизировать законные правительства и подорвать созданный ими конституционный порядок. В этой связи мы отвергаем использование текущей пандемии для совершения террористических актов и вновь заявляем, что использование терроризма и насилия для содействия свержению законных правительств абсолютно недопустимо.

В свою очередь, хотя изменение климата, последствия которого усилились в последние месяцы, представляет собой экзистенциальную угрозу для всего человечества, это явление оказывает серьезное влияние на страны Юга, и особенно на малые островные развивающиеся государства. В этой связи мы настаиваем на необходимости полностью выполнять соответствующие обязательства в этой области, включая три основных направления в наших совместных мерах реагирования на глобальное потепление, и всегда соблюдать принцип общей, но дифференцированной ответственности.

Мы подчеркиваем также, что незаконное применение односторонних принудительных мер приводит к серьезным последствиям для действий по борьбе с изменением климата, поскольку они подрывают, среди прочего, осуществление Парижского соглашения об изменении климата и усилия, направленные на адаптацию, смягчение последствий, финансирование, приобретение и передачу технологий.

Мы согласны с тем, что в ситуациях вооруженного конфликта или постконфликтных ситуациях негативные последствия изменения климата могут представлять собой дополнительную угрозу, способную еще больше усугубить ситуацию на местах. Однако мы должны выразить свою озабоченность в связи с попытками свести к теме безопасности столь деликатный вопрос, который касается всех нас без исключения, путем его рассмотрения в Совете Безопасности, который имеет четкий мандат обеспечивать быстрые и эффективные действия Организации Объединенных Наций в ситуациях, угрожающих международному миру и безопасности.

Более того, если эта практика будет закреплена, это предоставит возможность ссылаться на вопросы, связанные с изменением климата, для включения определенных стран в повестку дня этого органа исключительно по политическим мотивам, что явно не соответствует целям, определенным в статье 24 Устава Организации Объединенных Наций.

Кроме того, мы вновь заявляем, что проблема изменения климата должна решаться на основе сотрудничества и согласованных действий; то есть в рамках многостороннего подхода и под эгидой Организации Объединенных Наций, чтобы обеспечить должное участие всего международного сообщества. Поэтому Генеральная Ассамблея как главный совещательный, директивный и представительный орган Организации Объединенных Наций и Рамочная конвенция Организации Объединенных Наций об изменении климата как основной форум для обсуждения и всестороннего решения этого важного вопроса представляют собой более широкие платформы для достижения консенсуса и совместного принятия решений на равноправной основе относительно курса действий для достижения поставленных нами целей.

В заключение мы хотели бы повторить слова Генерального секретаря о том, что у нас нет в запасе еще одной планеты. Именно поэтому не может быть другого варианта, кроме коллективных действий, предпринимаемых с чувством настоятельной необходимости и с целью сделать климатическую справедливость реальностью уже сейчас, без политических расчетов и мелочности. Венесуэла намерена продолжать активно и конструктивно участвовать в решении этой задачи, но мы хотели бы предупре-

дить об опасности включения этого вопроса в повестку дня Совета Безопасности. С одной стороны, это не внесет никакого вклада в усилия, предпринимаемые для борьбы с климатическим кризисом. С другой стороны, это укоренит практику этого органа узурпировать функции, не входящие в сферу его компетенции, настаивая на решении вопросов, которые выходят за рамки полномочий, возложенных на него Уставом нашей Организации.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Марокко.

Г-н Кадири (Марокко) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Республику Нигер за созыв этих прений высокого уровня в Совете Безопасности по важнейшему вопросу международного мира и безопасности в контексте терроризма и изменения климата, и я приветствую присутствие президента Республики Нигер Его Превосходительства г-на Мохамеда Базума, который ранее принял участие в сегодняшнем заседании.

Я хотел бы воспользоваться этой возможностью, чтобы поздравить братскую Республику Нигер с ее высоко оцененным вкладом в работу Совета Безопасности в качестве непостоянного члена, что делает большую честь нашему Африканскому континенту. Я хотел бы также поблагодарить докладчиков за их чрезвычайно важные сообщения.

Марокко расположено в регионе, в котором наглядно видна взаимосвязь между изменением климата, безопасностью и устойчивым развитием. Африканский континент, и Сахельский регион в частности, в несоразмерно большей степени страдают от последствий изменения климата, в которые они не вносят практически никакого вклада.

В связи с этим Марокко полностью привержено продолжению работы, начатой на первой встрече на высшем уровне по вопросу о действиях африканских стран, направленных на достижение континентального соглашения по амбициозным и конкретным транснациональным проектам в соответствии с указаниями Его Величества Мухаммеда VI. Марокко продолжит оказывать политическую, финансовую и техническую поддержку в рамках сотрудничества Юг — Юг с Комиссией по бассейну озера Чад, Сахельской группой пяти и развивающимися государствами, не имеющими выхода к морю.

Наряду с различными экологическими проблемами, возникающими в результате изменения климата, все более четко прослеживается причинно-следственная связь между изменением климата и ростом уровня насилия и нестабильности, а также распространением такого зла, как терроризм, в определенных регионах. Действительно, в ряде регионов изменение климата является фактором многократного усиления угроз, поскольку оно усугубляет уязвимость из-за нехватки ресурсов. Отсутствие экономических ресурсов в результате потери традиционных источников средств к существованию создало благодатную почву для вербовки в террористические и вооруженные группы, особенно среди молодежи. Поэтому жизненно важно, чтобы международное сообщество принимало меры в тех случаях, когда изменение климата представляет угрозу международному миру и безопасности, создавая конфликтные ситуации или проблемы в сфере безопасности.

Предпринимая действия на местах, Организация Объединенных Наций сталкивается со все более сложными ситуациями и асимметричными угрозами. Это подтверждает необходимость учитывать эти угрозы при развертывании операций по поддержанию мира и определении их методов работы. В контексте противодействия асимметричным угрозам важно углублять трехсторонний диалог о сотрудничестве между Советом Безопасности, Секретариатом и странами, предоставляющими воинские и полицейские контингенты, для более эффективного планирования миссий Организации Объединенных Наций по поддержанию мира, определения их мандатов и обеспечения надлежащего использования ресурсов. Кроме того, миссии по поддержанию мира должны уменьшать свое воздействие на окружающую среду и поддерживать принимающие страны в их экологических инициативах.

Будучи страной, предоставляющей войска, Марокко стремится в рамках своего участия в операциях по поддержанию мира оказывать минимальное воздействие на окружающую среду в соответствии с целями экологической стратегии Организации Объединенных Наций для миссий, развернутых на местах. Мы высоко оцениваем положительные результаты, достигнутые с завершением первого этапа ее осуществления.

В этой связи Королевские вооруженные силы Марокко приняли национальную стратегию, которая предусматривает меры, касающиеся всех марокканских контингентов, развернутых на местах в рамках операций по поддержанию мира. Кроме того, марокканские контингенты также пользуются специальными учебными модулями для повышения осведомленности миротворцев об их экологической ответственности.

Г-н Председатель, я еще раз искренне благодарю Вас за созыв этих чрезвычайно важных прений.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Фиджи.

Г-н Прасад (Фиджи) (*говорит по-английски*): Мы высоко оцениваем неизменную руководящую роль Нигера на протяжении всего срока его полномочий в Совете Безопасности, а также усилия Ирландии, направленные на привлечение внимания к обсуждению вопросов климата и безопасности в Совете Безопасности и принятие соответствующих мер.

На недавно завершившейся двадцать шестой сессии Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата внимание всего мира было сосредоточено на одной цифре: 1,5°C. Мы покинули Глазго с надеждой на то, что цели удержания роста температуры в пределах 1,5°C удастся достичь, но эта надежда висит на волоске. Удержание роста температуры в пределах 1,5°C — это, безусловно, самый важный вклад в мир и безопасность, которую международное сообщество может внести сегодня. Все предельно просто, ведь члены Совета Безопасности прекрасно понимают, что даже сейчас, когда этот показатель составляет 1,2°C, большинство мер по обеспечению мира принимаются Советом в тех областях, в которых климатический кризис уже задает направление конфликтам, которые наши миротворцы пытаются урегулировать, усугубляет их и определяет их течение.

Поэтому сегодняшние прения в Совете Безопасности должны содействовать повышению устойчивости к изменению климата таким образом, чтобы это способствовало миру и стабильности, а не приводило к бездействию, которое подпитывает конфликты и нестабильность и может даже приводить к распаду государств. Вот, что сегодня на повестке дня у Совета — ни больше ни меньше.

В течение всего сегодняшнего дня, как и в ходе предыдущих дискуссий по вопросам изменения климата и безопасности, многие страны поделились своим опытом работы в Совете Безопасности. Одна страна за другой представляет свидетельства того, как повторяющиеся климатические катастрофы на фоне постепенного изменения климата превращают стабильные регионы в регионы, которые сегодня сталкиваются с повышенной нестабильностью, растущей хрупкостью и обострением конфликтов.

Сегодня мы также услышали о распространении нового оружия войны. Можно было бы предположить, что речь о кибероружии или высокотехнологичных видах вооружений, но это не так. Климатический кризис привел к распространению нового средства ведения войны — ограничения доступа ко все более скудным водным ресурсам, плодородным землям и местам проживания, не затронутым повышением уровня моря.

Мы также видим важные позитивные тенденции, например, то, как миротворческие операции Совета Безопасности и «голубые каски» занимаются опреснением озер и речных систем для достижения целей мира и безопасности. Некоторые из них разрабатывают основанные на понимании окружающей среды решения для защиты общин от повышения уровня моря, что способствует восстановлению мира и стабильности. Мы надеемся, что эти уроки также будут учтены при рассмотрении проекта резолюции, представленного Совету.

Совет Безопасности находится на важном пути. От того, как Совет Безопасности будет выполнять рекомендации многих государств — членов Генеральной Ассамблеи, будет зависеть, насколько эффективно и конструктивно мировое сообщество сможет реагировать на усиливающиеся и все более разнообразные угрозы миру и безопасности в регионах и в отношениях между странами.

Позвольте мне передать Совету Безопасности два важных послания от лидеров Фиджи и стран Тихоокеанского региона.

На своем последнем заседании — прошедшем в 2021 году Форуме тихоокеанских островов — лидеры Фиджи и тихоокеанских островных государств опубликовали заявление по вопросу об океанах, в котором утверждается, что наши морские зоны и

права и льготы, вытекающие из Конвенции Организации Объединенных Наций по морскому праву, должны сохраняться без каких-либо ограничений, несмотря на любые физические изменения, связанные с повышением уровня моря в результате изменения климата. По сути, лидеры тихоокеанских островных государств выполняют работу Совета Безопасности.

Ранее нами была принята Декларация Боэ о региональной безопасности, в которой наши лидеры утверждают следующее:

«проблема изменения климата по-прежнему является самой серьезной угрозой для средств к существованию, безопасности и благополучия народов Тихоокеанского региона».

Я подчеркиваю, что в этой Декларации изменение климата признается не второй по значимости угрозой и не одной из главных угроз, а самой серьезной угрозой.

В этой связи мы с воодушевлением приветствуем представленный на рассмотрение Совета Безопасности проект резолюции, соавторами которого являются Нигер и Ирландия, и настоятельно призываем к его скорейшему принятию. Текст, представленный на рассмотрение Совета, описывает прагматичный путь вперед и задает оптимальную отправную точку.

В заключение я хочу поделиться еще двумя наблюдениями.

Во-первых, в момент принятия Устава Организации Объединенных Наций ни одно из малых государств Тихоокеанского региона не являлось членом Организации, и если бы ситуация была иной, то мы могли бы направить обсуждения вопросов безопасности в рамках Организации Объединенных Наций в другое русло. За 75-летнюю историю Совета Безопасности ни один тихоокеанский остров ни разу не входил в состав его членов, однако мы при любой возможности заявляли Совету, что мы рассматриваем вопросы безопасности и мира не так, как другие государства. На протяжении 30 лет мы последовательно заявляем, что изменение климата является наиболее значительной и серьезной угрозой миру и безопасности. Мы вновь и вновь при каждой возможности заявляем об этом Совету.

Во-вторых, Совет Безопасности переживает переломный момент. Он может сделать небольшой взвешенный и необходимый шаг вперед, приняв рассматриваемый проект резолюции. Поступив таким образом, Совет дал бы понять нам, нашим общинам и нашим народам, которые каждый день сталкиваются с перспективой переселения, что Совет Безопасности занимается также и их безопасностью. Сегодня Совет заявил бы тысячам жителей тихоокеанских островов — Маршалловых Островов, Кирибати, Соломоновых островов, Папуа — Новой Гвинеи, — чьи дома были впервые затоплены во время одного из редчайших «королевских» приливов, что Совет Безопасности занимается также и их безопасностью.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Беларуси.

Г-н Пилипенко (Беларусь): Беларусь разделяет глубокую озабоченность международного сообщества внесенными на рассмотрение сегодняшнего открытого заседания темами борьбы с терроризмом и преодоления климатических изменений. Беларусь выступает активным участником противодействия данным проблемам как в контексте национальных усилий, так и на международной арене. Несомненно, общим для данных тем является их международный и трансграничный характер. В этом контексте Беларусь поддерживает необходимость дальнейшего укрепления международного сотрудничества и взаимодействия для эффективной и результативной борьбы с терроризмом и изменениями климата.

Одновременно рассматриваем тематику изменения климата и природных катаклизмов в качестве лишь одного из множества компонентов и факторов, оказывающих прямое и косвенное влияние на международную безопасность. Особенностью данной тематики является ее многоплановость, которая продиктована уникальными различиями климатических и экономических условий в каждой конкретной стране. Вопросы опустынивания в одних частях света, потопов — в других, цунами и землетрясений — в третьих, исчезновения мангровых зарослей — в четвертых и так далее: все это указывает на невозможность использования типовых подходов, а, наоборот, требует индивидуального подхода и помощи, основанных на запросах каждого заинтересованного государства. Хотели бы подчеркнуть важность конкретных действий исключительно с согласия национальных правительств стран — получателей такой помощи.

Беларусь также считает, что все страны, в особенности развивающиеся и наименее развитые, нуждаются в укреплении своего национального потенциала для преодоления актуальных для каждой из этих стран проблем. Необходимо совместно работать над улучшением доступа к технологиям, образованию, упрощением доступа к необходимому финансированию и другими вопросами в этой области.

Озабочены тем, что фокус на тематике изменений климата в работе Совета Безопасности может привести к игнорированию сотен других факторов, влияющих на международную безопасность и нестабильность. Доступ к вакцинам, бедность, односторонние принудительные меры в отношении отдельных государств, права женщин, защита детей и другие темы в разных ситуациях могут оказывать равное или даже большее влияние на вопросы поддержания мира и безопасности.

В данном контексте считаем, что основная ответственность Совета Безопасности должна по-прежнему заключаться в рассмотрении коренных причин конфликтов и их устранении. Введение в фокус работы Совета Безопасности тематики изменений климата также нарушит принцип разделения ответственности и компетенции среди органов и организаций системы Организации Объединенных Наций, что усугубит дублирование функций. В этой связи призываем продолжить задействование всего потенциала уже имеющихся механизмов на основе Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата, а также активизировать соответствующую работу в Генеральной Ассамблее, Экономическом и Социальном Совете, Политическом форуме высокого уровня по устойчивому развитию и других специализированных площадках для адресного решения проблемы изменения климата.

Беларусь как кандидат в состав непостоянных членов Совета Безопасности на 2024–2025 годы готова сотрудничать со всеми государствами по данным вопросам на всех площадках для поиска взаимоприемлемого решения на благо международного мира и безопасности.

Председатель (*говорит по-французски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Узбекистана.

Г-н Ибрагимов (Узбекистан)(говорит по-английски): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Вас, г-н Председатель, и Постоянное представительство Нигера за проведение этих открытых прений по вопросам поддержания международного мира и безопасности в контексте терроризма и изменения климата.

Сегодня глобальное потепление вызывает по всему миру экстремальные природные катаклизмы, такие как засухи, ураганы, изнуряющая жара, пожары, проливные дожди и наводнения, которые представляют собой серьезные проблемы для международного сообщества. Правительство Узбекистана прилагает последовательные усилия для решения проблемы изменения климата, что является одним из важных условий поддержания международного мира и безопасности.

Как отметил президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев, сегодня все страны ощущают на себе разрушительное воздействие последствий изменения климата, и эти негативные последствия представляют непосредственную угрозу стабильному развитию Центральноазиатского региона. Ученые предупреждают, что, если глобальное потепление будет продолжаться нынешними темпами, то к концу XXI века повышение среднемировой температуры составит более 2°C, а в Центральной Азии этот показатель может быть еще выше. В этой связи Узбекистан приветствует результаты недавней Конференции Сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата, по итогам которой был согласован Климатический пакт Глазго, направленный на сдерживание повышения температуры на уровне 1,5°C и завершение реализации остающихся невыполненными элементов Парижского соглашения по изменению климата.

Узбекистан, со своей стороны, по-прежнему твердо привержен переходу на возобновляемые источники энергии. В частности, Узбекистан стремится к 2030 году в два раза повысить уровень энергоэффективности нашей экономики за счет увеличения доли возобновляемых источников энергии на 25 процентов и развития экологически чистых видов транспорта. Для достижения этих целей мы приняли национальную стратегию перехода к «зеленой» экономике на период с 2019 по 2030 год. Кроме того, в ходе общих прений на семьдесят шестой сессии Генеральной Ассамблеи, состоявшихся

в сентябре текущего года, президент Узбекистана предложил разработать глобальную экологическую хартию, призванную заложить основы новой экологической политики Организации Объединенных Наций.

Кроме того, изменение климата также приводит к сокращению и без того скудных водных ресурсов в различных частях мира, что становится потенциальным источником нестабильности. Узбекистан выступает за взаимодействие в области водных ресурсов на основе суверенного равенства, территориальной целостности, взаимной выгоды и доброй воли в духе добрососедства и сотрудничества.

Согласно некоторым прогнозам, к 2050 году объем водных ресурсов в бассейнах двух крупных рек Центральной Азии — Сырдарьи и Амударьи — может сократиться на 5 и 15 процентов соответственно. Кроме того, нехватка пресной воды в регионе к 2050 году может привести к сокращению объема валового внутреннего продукта в регионе на 11 процентов.

Единственный способ эффективного преодоления негативных последствий этих вызовов — повышение взаимного доверия и понимания и укрепление уз дружбы и сотрудничества. Соответственно, страны Центральной Азии прилагают согласованные усилия в этом направлении. В частности, по инициативе президента Узбекистана страны Центральной Азии совместно создали платформу для консультативных совещаний глав государств в целях конструктивного обсуждения всего спектра вопросов, касающихся нашего региона, в интересах поддержания мира и безопасности в Центральной Азии. В ходе третьего консультативного совещания, состоявшегося в августе, президент Узбекистана призвал к разработке региональной программы — «зеленой» повестки дня — для Центральной Азии, которая будет способствовать адаптации стран региона к изменению климата.

На сегодняшний день терроризм и насильственный экстремизм продолжают представлять собой транснациональные угрозы, которые требуют тесного международного сотрудничества в борьбе с этим злом. Центральная Азия стала первым регионом, где началось всеобъемлющее и комплексное осуществление Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций. В следующем году в Узбекистане состоится

международная конференция по теме «Региональное сотрудничество государств Центральной Азии в рамках Совместного плана действий по реализации Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций» по случаю десятой годовщины принятия Совместного плана действий по реализации по реализации Глобальной контртеррористической стратегии Организации Объединенных Наций в Центральной Азии. Мы надеемся, что данная конференция станет для стран нашего региона хорошей возможностью по-

высить уровень тесного сотрудничества в борьбе с терроризмом.

В заключение я хотел бы еще раз подчеркнуть, что Узбекистан придает большое значение вопросам поддержания мира и безопасности и борьбы с изменением климата и по-прежнему преисполнен решимости продолжать тесное сотрудничество в этой сфере с государствами-членами и другими заинтересованными сторонами.

Заседание закрывается в 17 ч 55 мин.